
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ANÀLISI DE LA REALITAT SOCIAL DELS JOVES DE BALEARS 

 
Govern de les Illes Balears 

 
 

BLOC II 
 

 
 
A continuació oferim un extracte de l’informe “Anàlisi de la realitat social dels 
joves de Balears”, realitzat per Sigma Dos per encàrrec de la Direcció General 
de Joventut del Govern de les Illes Balears l’any 2005. 
 
Degut a l’extensió de l’estudi, nosaltres només oferirem els capítols que hem 
considerat més rellevants. Podeu accedir a l’estudi complet a la web 
http://infojove.caib.es/plaestrategic.htm#estudi.   
 
En aquest document, que es complementa amb els estudis nº60, 61 i 63, hi 
trobareu els capítols dedicats a la realitat laboral i socioeconòmica del joves.  
 
 

http://infojove.caib.es/plaestrategic.htm#estudi
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VI. LES OCUPACIONS DELS JOVES 
 

 

En aquest capítol es tracta sobre l'ocupació dels joves de les Illes Balears: si 

estudien, treballen, què estudien, les seves experiències laborals, etc. 

 

El primer apartat està reservat als estudis i el segon, al treball. Però abans vegem 

quina és la situació global. 

 

Més de la meitat de la població juvenil de les Balears (56.8%) treballa. D'aquests el 

47.2% es dedica exclusivament al treball i el 9.6% compagina el treball i l'estudi. En 

relació amb l'Informe de Joventut 2004, cal dir que la proporció de joves 

treballadors és més gran a les Illes Balears que en el total d'Espanya (el 41.0% 

només treballa i el 12.5% treballa i estudia). 
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En l'actualitat, en quina de les següents situacions et trobes?
 

 Balears 
% 

IJE 2004 
% 

Només treballo ...................................

Principalment treballo i a més 

estudio ..............................................

Principalment estudio i a més faig 

algun treball remunerat.......................

Només estudio ...................................

Estudio i a més estic buscant feina.......

Estic buscant la meva primera feina .....

Estic a l’atur cobrant desocupació ........

Estic a l’atur sense cobrar 

desocupació .......................................

Una altra situació................................

No contesta........................................

47.2 

5.7 

 

 

3.9 

26.6 

 

1.7 

1.3 

4.6 

3.8 

4.7 

0.4 

41.0 

6.2 

 

 

6.3 

30.6 

 

2.0 

2.1 

1.9 

5.7 

3.8 

0.3 

 

Una mica menys de quatre de cada deu joves de les Illes Balears estudien (37.9%); 

si bé, d'ells el 26.6% només es dedica a estudiar, el 3.9% estudia principalment i 

també fa algun treball remunerat, el 5.7% principalment treballa i a més estudia i el 

1.7% estudia i a més està buscant feina. A escala nacional, la població juvenil que 

estudia és del 45.1%. Però el percentatge d'estudiants no només és més baix que 

entre el conjunt de la joventut espanyola, sinó que el pes específic dels estudiants 

entre la població jove de les Illes Balears ha disminuït  respecte de fa vuit anys com 

assenyalen els resultats de l'Estudi Sociològic sobre els joves de les Illes Balears. I 

no només hi ha menys estudiants sinó que ha disminuït la proporció dels que 

“només” són estudiants. 

 

56.8

8.4

53.5

45.1

7.6

37.9



ANÀLISI DE LA REALITAT SOCIAL DELS JOVES A LES BALEARS – 2005   /   DIRECCIÓ GENERAL DE JOVENTUT 

 
 

 
 
 

 

No obstant això, es fa necessari analitzar aquests resultats incorporant-hi el factor 

immigració, que sens dubte no influïa, o ho feia en menys grau l'any 1997, data en 

la qual es va dur a terme l’“Estudi Sociològic sobre els joves de les Illes Balears”. 

Com s'aprecia en el quadre següent, la proporció de joves que estudiaven en l'any 

1997 a les Illes Balears era del 46%. D'ells el 34% només estudiava i el 12% 

estudiava i treballava. Ara el percentatge d'estudiants ha disminuït  fins al 38% —el 

27% només estudia i l'11% estudia i treballa—. Però si atenem la nacionalitat dels 

joves, s'observa que hi ha un major nombre d'estudiants entre els joves de 

nacionalitat espanyola (42%), així com un major nombre de joves que compaginen 

l'estudi amb el treball (13%), percentatges que, tot i ser més baixos que el 1997, 

s'hi assemblen més. 

 

 BALEARS 

 Nacionalitat 

 

Estudi Joves 
Illes Balears 

1997 
% 

TOTAL 

% Espanyola Estrangera 

Només estudien.......... 

A més treballen .......... 

34 

12 

27 

11 

29 

13 

15 

3 

TOTAL ESTUDIEN.... 46 38 42 18 

 

 

A la inversa, la proporció de joves amb dedicació exclusiva al treball és més gran 

entre els de nacionalitat estrangera (61.2%), que entre els joves de nacionalitat 

espanyola (44.8%), com ho és també la d'estrangers aturats. 
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En l'actualitat, en quina de les següents situacions et trobes?
 

 NACIONALITAT 

 

TOTAL 
BALEARS 

% Espanyola 
(Base: 

85.3%) 

Estrangera 
(Base: 

14.4%) 
Només treballo ....................................

Principalment treballo i a més estudio....

Principalment estudio i a més faig 

algun treball remunerat........................

Només estudio ....................................

Estudio i a més estic buscant feina........

Estic buscant la meva primera feina ......

Estic a l’atur cobrant desocupació .........

Estic a l’atur sense cobrar 

desocupació ........................................

Una altra situació.................................

No contesta.........................................

47.2 

5.7 

 

3.9 

26.6 

1.7 

1.3 

4.6 

 

3.8 

4.7 

0.4 

44.8 

6.4 

 

4.5 

28.7 

1.9 

1.0 

4.5 

 

3.5 

4.3 

0.4 

61.2 

1.5 

 

0.2 

14.8 

0.9 

2.9 

5.8 

 

5.7 

6.9 

0.0 

 

D'altra banda, també caldria analitzar aquestes dades des de la perspectiva 

demogràfica. Com s'ha vist en el capítol I d'aquest informe, la composició per edats 

dels joves a les Illes Balears ha variat de manera notable; mentre que el 1996(1) el 

grup de joves de 15 a 19 anys —grup en el qual la presència d'estudiants és més 

gran— representava un 31.0% dels joves, el 2003(2) representa un 24.5%; per 

contra, el 2003 el grup de 25 a 29 anys és més gran (42.4%) del que ho era el 

1996 (34.7%) —edats en les quals el percentatge d'estudiants és menor—. 

 

                                                 
(1) Font: Institut Balear d'Estadística. Padró municipal d'habitants 1996. 
(2) Font: Institut Balear d'Estadística, revisió padronal a 1-1-2003. 
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El 8.4% dels joves de les Illes Balears està a l’atur —un 4.6% cobrant desocupació i 

un 3.8% sense cobrar-ne— (enfront del 7.6% a escala nacional); un 1.3% busca la 

seva primera feina i el 4.7% diu trobar-se en “una altra situació”, que, en el 71.2% 

dels casos, és la dedicació a les feines domèstiques. 

 

La dedicació exclusiva a la feina està més generalitzada entre els homes (56.5%) 

que entre les dones (37.4%), ja que entre aquestes és major la proporció de les 

que es dediquen a l'estudi (28.1%) o a l'estudi i al treball (14.0%), i també a les 

feines domèstiques (8.1%). 

 

Per edat, el treball entre els joves de les Illes Balears comença a ser més freqüent a 

partir dels 20 anys (el 47% dels que tenen de 20 a 24 anys només treballa) i es fa 

més patent entre els de 25 i 29 anys (el 68.9%), sobretot entre els homes 

d'aquestes edats (un 81.1% enfront del 55.8% de les dones). En canvi, lògicament, 

la gran majoria dels més joves es dedica només a estudiar (72.1%), si bé el 9.9% 

d'ells treballa (un 12.7% dels homes i un 6.9% de les dones). 

 

Segons l'illa, la dedicació exclusiva al treball és més alta a Menorca (50.8%) i Eivissa 

i Formentera (51.3%), si bé cal assenyalar que a Eivissa i Formentera el 13.5% dels 

joves està a l’atur (el 7.1% d'ells sense cobrar subsidi de desocupació). 
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Quina d'aquestes és la teva situació concreta? 
(Base: els que es troben en una altra situació) 

 

 Balears 
(Base: 4.7%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 3.8%) 

% 
Em dedico només a les feines domèstiques, 

ajudo a casa ...................................................

Faig treballs per a l'empresa o negoci 

familiar sense remuneració ..............................

Ajudo en les tasques agrícoles o ramaderes 

sense remuneració ..........................................

Faig tasques de voluntariat social.....................

No puc treballar (malaltia, accident) .................

No faig res, ni busco feina ...............................

Una altra situació ............................................

No contesta ....................................................

 

71.2 

 

2.9 

 

0.5 

3.4 

0.0 

15.5 

3.5 

3.0 

 

72.6 

 

2.9 

 

0.0 

0.7 

4.1 

4.0 

13.6 

2.1 

 

OCUPACIÓ SEGONS GÈNERE I GRUPS D'EDAT 

 

 HOME 
Edat 

DONA 
Edat 

 Total 15-19 
anys 

20-24 
anys 

25-29 
anys 

Total 15-19 
anys 

20-24 
anys 

25-29 
anys 

Només treballo ..............................................

Principalment treballo i a més estudio .............

Principalment estudio i faig algun treball .........

Només estudio...............................................

Estudio i a més estic buscant feina .................

Estic buscant la meva primera feina ................

Estic a l’atur cobrant desocupació ...................

Estic a l’atur sense cobrar desocupació ...........

Una altra situació...........................................

No contesta...................................................

56.5 

4.3 

3.4 

25.3 

1.1 

1.5 

3.6 

2.3 

1.5 

0.5 

12.7 

1.8 

4.2 

70.7 

2.7 

3.3 

1.1 

1.7 

1.0 

0.8 

57.0 

4.6 

6.0 

17.3 

0.6 

1.3 

6.6 

3.9 

2.5 

0.2 

81.1 

5.6 

1.0 

5.5 

0.5 

0.6 

2.7 

1.3 

1.1 

0.5 

37.4 

7.2 

4.4 

28.1 

2.4 

1.0 

5.8 

5.4 

8.1 

0.3 

6.9 

2.5 

4.6 

73.5 

2.2 

2.8 

0.8 

2.4 

4.4 

0.0 

36.7 

5.4 

8.1 

25.4 

2.2 

0.9 

7.1 

7.5 

6.2 

0.7 

55.8 

11.5 

1.3 

3.7 

2.7 

0.0 

7.6 

5.4 

11.9 

0.1 
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OCUPACIÓ DELS JOVES PER ILLA 

 

0,2%
0,3%
0,4%
0,4%

4,6%
11,9%

4,0%
4,7%

13,5%
6,4%

9,4%
9,7%

21,8%
26,5%

29,6%
28,3%

8,5%
4,1%

10,4%
9,6%

51,3%
50,8%

46,2%
47,2%

Només treballen

Estudien i
treballen

Només estudien i
estudien i

busquen feina

A l’atur

Una altra situació

No contesta

Eivissa-Formentera Menorca Mallorca TOTAL
 

 

Si atenem l'ocupació dels joves segons el lloc de residència, s'observa en el quadre 

següent que la gran majoria dels que viuen fora de la llar d'origen (és a dir, en la 

seva pròpia casa  o en un pis compartit) es dediquen només a treballar o a treballar 

principalment i també a estudiar. En canvi, malgrat que una quarta part (24.8%) 
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dels joves que viuen a casa dels seus pares treballa o treballa i estudia, tres de cada 

deu (29.5%) es dediquen només o principalment a estudiar. 

 

 

 

OCUPACIÓ DELS JOVES SEGONS EL LLOC DE RESIDÈNCIA 

 

  

5.8 

Principal - 
ment  

treball i  
a més  
estudi 

26.6

Nomé
estudi

1.3 

Estic  
buscant  
el meu 
treball 

3.8

Estic en 
atur 
cobrar 

desocupaci
ó

Estic en 
atur  

cobrant  
desocupaci
ó

Estudi i 
a més 
estic 

buscant 
treball

Principal-
ment 

estudi i 
faig algun 

treball

Sol  
treball

TOTAL 

3.8 

32.6 

61.2 

4.7 1.73.947.1TOTAL 

En un pis  
compartit  

amb amics/as 

A casa 

A casa dels 
pares 

5.7 

Principal - 
ment  

treballo i  
a més  
estudio 

26.6

Nomé
estudio

1.3 

Estic  
buscant  
la meva 
feina 

3.8

Estic en 
atur 
cobrar 

desocupaci
ó

Estic en 
atur  

cobrant  
desocupaci
ó

Estudio i 
a més 
estic 

buscant 
feina

Principal-
ment 

estudio i 
faig algun 

treball

Nomé
treballo

TOTAL 

3.8 

32.6 

61.3 

4.6 1.73.947.2TOTAL 

En un pis  
compartit  

amb amics 

A casa 

A casa dels 
pares 1.2 

0 

0 

2.2 1.9

1.6

0.1

20.9 

22.7 

2.2 

3.9 

1.5 

0.1 

3.6

0

0.3

24.2 1.7

0

0

24.8 

24.2 

2.3 1.1 

1.1

0.8

29.5 

1.1 

2.0 

0.3 

5.3 

3.6 

0.4 

52.9 32.2 9.7 
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VI.1. LA VINCULACIÓ AMB ELS ESTUDIS 
 

VI.1.1. Tipus de centre en el qual va fer els estudis primaris. 
 

La majoria dels joves de les Illes Balears ha fet la totalitat o la major part dels 

estudis primaris en un centre estatal, públic (74.1%). 
 

Un 13.6% els ha cursat en un centre privat religiós —en l'11.0% dels casos aquest 

era concertat i en el 2.6% restant no ho era—. I un 8.2% ha fet els estudis primaris 

en un centre privat no religiós —d'ells el 5.3% en un concertat i el 2.9% en un de 

no concertat—. 
 

Respecte a l'Informe de Joventut 2004, els resultats són similars. Únicament cal dir 

que a les Illes Balears és més gran el percentatge de joves que ha estudiat els 

primaris en un centre privat no religiós (8.2%) que en el total d'Espanya (6.6%), 

que, en canvi, han acudit més que a les Balears a un centre públic (77.5% enfront 

del 74.1% de les illes). 
 

En quin centre fas o vas fer la totalitat o la major part dels teus estudis 

primaris (primers anys de l'ensenyament obligatori)? 
 

 Balears
% 

 IJE 2004 
% 

 

En un centre estatal, públic .................................. 74.1  77.5  
     

En un centre no religiós concertat ......................... 5.3 

En un centre privat no religiós no concertat ........... 2.9 
8.2 6.6 PRIVAT NO 

RELIGIÓS 

     

En un centre religiós concertat.............................. 11.0 

En un centre privat religiós no concertat ................ 2.6 
13.6 14.0 PRIVAT 

RELIGIÓS 

     

No contesta......................................................... 4.1  1.9  
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D'altra banda, com veiem en el quadre següent, en relacionar el tipus de centre 

amb el nivell d'estudis més alts al qual han arribat, es detecta clarament la major 

capacitat de retenció cap als estudis dels centres privats —ja siguin religiosos o no— 

 

En el major nivell educatiu (estudis universitaris) la procedència de centres públics 

és del 60.0%, mentre que el 35.6% procedeix de l'ensenyament privat —un 13.1% 

no religiosa i un 22.5% religiosa—. En canvi, entre els que han finalitzat la primera 

etapa de l'educació secundària, el 80% procedeix de centres públics i només un 

18.3% de privats (sobretot religiosos, un 12.1%). 

 

En quin centre fas o vas fer la totalitat o la major part dels teus estudis 

primaris (primers anys de l'ensenyament obligatori)? 

(Segons nivell d’estudis) 

 

  NIVELL D'ESTUDIS 

 

TOTAL
% 

 Primària  Secundària 
1ª etapa 

 Secundària 
2ª etapa 

 Superiors  

En un centre estatal, públic .................... 74.1  93.1  79.9  69.1  60.0  

           

En un centre no religiós concertat........... 5.3 -- 4.2 6.7 8.5 

En un centre privat no religiós no 

concertat...............................................

 

2.9 

8.2  

2.4 

2.4  

2.0 

6.2  

3.9 

10.6  

4.6 

13.1

           

En un centre religiós concertat ............... 11.0 4.5 9.3 11.0 20.4 

En un centre privat religiós no 

concertat...............................................

 

2.6 

13.6  

-- 

4.5  

2.8 

12.1  

3.1 

14.1  

2.1 

22.5

           

No contesta........................................... 4.1  --  1.9  6.1  4.5  
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Els centres privats religiosos són els que recullen un major nombre de joves que 

viuen en llars amb ingressos alts (un 18.6% amb ingressos molt superiors a la 

mitjana i un 16.0% amb ingressos superiors) i també de dones (15.9%), de joves 

de 15 a 19 anys (17.5%), de residents a Palma de Mallorca (21.5%), d'estudiants 

actuals (17.5%) i dels que estudien i treballen (27.5%). 
 

Al contrari, els que només treballen (81.6%), i els qui viuen en municipis petits 

(87.4%) i a les illes de Menorca (86.1%) i Eivissa-Formentera (88.0%) es 

destaquen per haver fet la primària en un centre públic. 
 

 Centre on van fer els seus estudis primaris 

Segons ocupació actual 

4,8%
3,1%

5,0%
4,1%

27,5%
9,7%

17,5%
13,6%

9,9%
5,7%

12,0%
8,2%

57,9%
81,6%

65,5%
74,1%

En un centre estatal,
públic

En un centre privat no
religiós

En un centre privat
religiós

No contesta
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 TOTAL  Només 

estudien 
 Només 

treballen 
 Estudien i treballen 

 

VI.1.2. El nivell d'estudis acabats. 

 

S'ha plantejat als joves de les Illes Balears quin és el nivell d'estudis més alt acabat 

fins ara; s'entén el nivell o cicle complet, per la qual cosa es poden estar fent cursos 

del cicle següent. 

 

Les dades s'han classificat amb els mateixos criteris utilitzats per l’IJE 2004. 

 

Els resultats són els següents. El 4.5% ha acabat els estudis primaris; la meitat dels 

joves (50.4%) ha acabat l'educació secundària de primera etapa; un 31.5%, 

l'educació secundària de segona etapa, i un 12.7%, l'educació superior. 

 

El nivell és, per tant, més baix que entre el conjunt de la joventut espanyola de 15 a 

29 anys, ja que entre aquesta el 35.5% ha acabat l'educació secundària de segona 

etapa i el 18.6%, l'educació superior. 

 

 



ANÀLISI DE LA REALITAT SOCIAL DELS JOVES A LES BALEARS – 2005   /   DIRECCIÓ GENERAL DE JOVENTUT 

 
 

 
 
 

 

 

Quin és el nivell d'estudis oficials/reglats que has acabat fins ara?

 

 Balears 
% 

IJE 2004 
% 

Sense estudis Sense estudis (no sap llegir/escriure)................ 0.1 0.1 
    

EDUCACIÓ 

PRIMÀRIA 

Estudis primaris incomplets ..............................

Estudis primaris complets (de 1r a 6è EGB o 

de 1r a 6è primària).........................................

0.9 

 

3.6 

0.7 

 

2.6 
    

EDUCACIÓ 

SECUNDÀRIA  

1ª ETAPA 

FP s/títol graduat escolar .................................

FP a/títol graduat escolar (FP I)........................

1a etapa educació secundària s/títol (1r i 2n 

ESO o 7è i 8è EGB)..........................................

1ª etapa educació secundària a/títol (3r i 4t 

ESO o 1r i 2n BUP) ..........................................

1.0 

5.2 

 

18.2 

 

26.0 

0.6 

-- 

 

25.9 

 

14.3 
    

EDUCACIÓ 

SECUNDÀRIA  

2ª ETAPA 

Batxillerat (1r i 2n batxiller o 3r BUP i COU) ......

FP grau mitjà a/títol secundària o batxillerat 

(FP II).............................................................

 

26.1 

 

5.4 

 

22.5 

 

13.0 
    

EDUCACIÓ 

SUPERIOR 

FP grau superior ..............................................

Universitària 1r cicle ........................................

Universitària 2n cicle........................................

1.7 

5.3 

5.7 

1.3 

10.2 

7.1 
    

ALTRES Altres programes formatius .............................. -- -- 
    

 No contesta..................................................... 0.7 1.7 
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Respecte a l'Estudi Sociològic sobre els joves de les Illes Balears de 1997, les dades 

no són del tot comparables, ja que la pregunta no va ser igual formulada i la 

classificació dels tipus d'educació no és idèntica a la realitzada en aquest informe. 

No obstant això, els resultats es detallen en el quadre de més endavant i indicarien 

l'augment dels joves que han conclòs l'educació secundària obligatòria, així com, 

encara que no tant com es voldria, un increment dels universitaris. 

 

Quin és el nivell d'estudis que has acabat fins ara? 

 

 Balears 
% 

Estudi Joves 
Illes Balears 

1997 
% 

IJE 2004 
% 

Sense estudis ........................................

Educació primària ..................................

Educació secundària 1a etapa.................

Educació secundària 2a etapa.................

Educació superior ..................................

Altres....................................................

NS/NC ..................................................

0.1 

4.5 

50.4 

31.5 

12.7 

-- 

0.7 

-- 

4.9 (1) 

41.5 (2) 

44.9 (3) 

8.5 (4) 

-- 

-- 

0.1 

3.3 

40.8 

35.5 

18.6 

-- 

1.7 

(1) “Sense estudis bàsics”. 

(2) “Amb estudis bàsics”. 

(3) “Amb estudis secundaris”. 

(4) “Amb estudis superiors”. 

 

Segons el gènere, es detecta clarament que el nivell assolit per les dones és més 

gran que el que han assolit els homes. 
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 Quin és el nivell d'estudis que has acabat fins ara? 

(segons gènere) 

 

0,9%
0,6%
0,7%

17,0%
8,7%

12,7%

32,6%
30,4%
31,5%

45,6%
54,9%

50,4%

3,7%
5,3%

4,5%

0,3%
0,0%
0,1%

Sense estudis

Educació primària

Educació
secundària 1a

etapa

Educació
secundària 2a

etapa

Educació superior

NS/NC

Dones Homes TOTAL
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VI.1.3. Els estudiants. 

 

Els joves estudiants de les Illes Balears representen, com hem vist, un 37.9% del 

total de la població de 15 a 29 anys. Per a la major part d'ells, l'estudi és la seva 

activitat principal (85.0% dels que estudien). Per contra, només el 15% d'ells, 

estudien però tenen el treball com a activitat principal. 

 

La proporció d'estudiants segons el gènere és més gran entre les dones (42.1%) 

que entre els homes (34.1%). 

 

Per edat, més de vuit de cada deu joves de 15 a 19 anys estan estudiant en 

l'actualitat; proporció que baixa al 34.6% entre els de 20 a 24 anys i al 15.8% entre 

els més grans (de 25 a 29 anys). 

 

Tenint en compte les dades de l'Estudi Sociològic sobre els joves de les Illes Balears 

de 1997, veiem en el gràfic següent que fa vuit anys hi havia una major proporció 

d'estudiants amb edats compreses entre 20 i 29 anys que ara; no obstant això, en 

l'actualitat és més gran el percentatge dels joves de 15 a 19 anys que estudien. 
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Percentatge d'estudiants segons gènere i edat 

 

31,7%
15,8%

43,2%
34,6%

78,6%
81,1%

48,1%
42,1%

54,5%
34,1%

51,3%
37,9%

TOTAL

Homes

Dones

15-19

20-24

25-29

Estudi joves Illes Balears 1997 Baleares 2004
 

 

Aquesta variació potser és deguda a les actuals característiques del mercat laboral a 

les Illes Balears, que estiguin facilitant la incorporació dels joves al treball, sobretot 

a partir dels 20 anys. 

 

GÈNERE 

EDAT 
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Aquells joves que en l'actualitat estan estudiant, ho fan principalment en 

escoles/col·legis/instituts (46.9%) i a la universitat o en escoles universitàries 

(24.0%). 

 

On estàs estudiant? 
(Base: els que estudien actualment) 

 

 Balears 
(Base: 37.9%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 45.1%) 

% 
A l'escola, col·legi, institut .........................

En un centre d'ensenyament professional ...

En una acadèmia particular .......................

A l'Escola d'Idiomes ..................................

A la universitat o escola universitària ..........

A la universitat a distància .........................

A casa, via Internet, cursets a distància ......

A casa .....................................................

Una altra resposta ....................................

No contesta..............................................

46.9 

6.8 

5.6 

1.4 

24.0 

2.5 

1.4 

2.5 

2.9 

6.0 

34.4 

5.7 

4.6 

1.1 

33.5 

1.2 

-- 

1.8 

2.1 

15.6 

 

 

S'han classificat les dades relatives als estudis que cursen actualment amb els 

mateixos criteris utilitzats per l’IJE 2004. 

 

Un 27.7% dels joves estudiants estan estudiant en l'actualitat l'educació secundària 

de primer etapa (la majoria, un 21.4%, està a 3r i 4t d'ESO); gairebé tres de cada 

deu (28.8%) estan estudiant la segona etapa de l'educació secundària (el 22.0% el 

batxillerat); més de la tercera part (34.3%) està en educació superior (un 14.6% 
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està fent estudis universitaris de segon cicle, un 13.3% de primer cicle i un 6.3% FP 

de grau superior), i un 6.6% està fent altres programes formatius. 

 

Respecte a l'Informe de la Joventut a Espanya 2004, es detecta un menor nivell 

d'estudis entre els joves de les Illes Balears que entre el conjunt dels joves 

espanyols. Així, si a Espanya el 45.3% dels joves de 15 a 29 anys està estudiant 

l'educació superior, el percentatge a Balears és menor (34.3%); a la inversa, una 

mica més de la quarta part dels joves de les Illes Balears (27.7%) està estudiant la 

primera etapa de l'educació secundària, enfront de només el 17.8% a escala 

nacional. 

 

Quin curs o què estàs estudiant actualment? 
(Base: els que estudien actualment) 

 

 Balears 
(Base: 37.9%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 45.1%) 

% 

EDUCACIÓ 

SECUNDÀRIA  

1ª ETAPA 

FP s/títol graduat escolar .................................

FP a/títol graduat escolar (FP I)........................

1ª etapa educació secundària s/títol (1r i 2n 

ESO o 7è i 8è EGB)..........................................

1ª etapa educació secundària a/títol (3r i 4t 

ESO o 1r i 2n BUP) ..........................................

0.1 

5.8 

 

0.4 

 

21.4 

1.1 

-- 

 

16.7 

 

-- 
    

EDUCACIÓ 

SECUNDÀRIA  

2ª ETAPA 

Batxillerat (1r i 2n batxiller o 3r BUP i COU) ......

FP grau mitjà a/títol secundària o batxillerat 

(FP II) ............................................................

 

22.0 

 

6.8 

 

18.3 

 

10.7 
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EDUCACIÓ 

SUPERIOR 

FP grau superior..............................................

Universitària primer cicle..................................

Universitària segon cicle...................................

6.3 

13.3 

14.6 

2.8 

23.7 

18.8 
    

ALTRES Altres programes formatius .............................. 6.6 4.6 
    

 No contesta .................................................... 2.8 3.3 

 

Segons el gènere, hi ha una major proporció de dones estudiant la segona etapa de 

l'educació secundària (31.7%) i l'educació superior (35.1%) que d'homes (25.4% i 

33.0% en cada cas). En canvi, el 31.8% dels nois està estudiant l'educació 

secundària de primera etapa, enfront del 24.1% de les noies. 

 

Tenint en compte el gènere i els grups d'edat veiem que en l'educació superior 

estan sobretot els que tenen entre 20 i 24 anys, tant ells com elles;  si bé entre els 

nois de 15 a 19 anys un 10.7% està cursant estudis superiors —enfront del 4.8% 

d'elles—. I entre les noies més grans, el 59.5% està estudiant l'educació superior —

enfront del 52.8% dels nois d'aquestes edats—. 

 

Quin curs o què estàs estudiant actualment? 
(Base: els que estudien actualment) 

 

 HOMES DONES 

 

TOTAL 
(Base: 

37.9%)
% TOTAL

% 
15-
19 
% 

20-
24 
% 

25-
29 
% 

TOTAL 
% 

15-
19 
% 

20-
24 
% 

25-
29 
% 

Educació secundària 1a etapa.........  

Educació secundària 2a etapa.........  

Educació superior ..........................  

Altres ............................................  

NS/NC...........................................  

27.7 

28.8 

34.2 

6.6 

2.8 

31.8 

25.4 

33.0 

6.8 

3.0 

51.1

36.3

10.7

1.4 

0.6 

7.8 

14.3

68.2

4.5 

5.1 

4.0 

5.1 

52.8

30.2

8.0 

24.1 

31.7 

35.1 

6.4 

2.6 

47.2 

46.4 

4.8 

1.1 

0.6 

0.8 

23.1 

66.0 

9.1 

1.0 

5.6 

9.2 

59.5

15.5

10.2
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Es pot dir que el retard en l'educació secundària de primera etapa és alguna cosa 

més lleu; en canvi, en la segona etapa el retard és més gran, hi ha una important 

proporció de nois i noies cursant aquest nivell amb més de 20 anys, sobretot entre 

elles. 

 

Respecte als estudis superiors, es dóna, de la mateixa manera, una prolongació 

important, ja que el segon cicle hauria d'acabar aproximadament als 24 anys i una 

proporció alta dels joves de 25 a 29 anys es troba encara en aquest nivell . 
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 Quin curs o què estàs estudiant actualment? 

(Base: els que estudien actualment) 

 

3,3%
2,8%

4,6%
6,6%

45,3%
34,2%

29,0%
28,8%

17,8%

27,7%Educació
secundària 1a

etapa

Educació
secundària 2a

etapa

Educació
superior

Altres

NS/NC

 

 

Una altra qüestió plantejada als estudiants és el nivell fins al qual volen prolongar 

els seus estudis. 

ESPANYA 
Base: 45.1% 

BALEARS 
Base: 37.9% 
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La majoria (51.2%) dels joves que estan actualment estudiant té intenció de 

continuar els seus estudis fins a l'educació superior —un 30.9% fins a la 

universitària de segon cicle, un 15.1% fins als de primer cicle i un 5.2% fins a FP de 

grau  superior—. No obstant això, hi ha un elevat percentatge d'indecisos amb el 

seu futur formatiu (un 17.4% “no sap” i un 7.4% “no contesta”). 

 

Segons el sexe, les expectatives són una mica més altes entre les dones (el 56.3% 

vol arribar fins als estudis superiors) que entre els homes (un 45.2%). 

 

I per edat, els més grans de 20 anys aspiren a completar els estudis universitaris de 

segon cicle (un 38.3% dels de 20 a 24 anys i un 38.9% dels de 25 a 29 anys). 

 

 

I fins a quin nivell dels quals apareixen en la targeta penses 

continuar els teus estudis? 
(Base: els que estudien actualment) 

 

 Balears 
(Base: 37.9%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 45.1%) 

% 

EDUCACIÓ 

SECUNDÀRIA  

1ª ETAPA 

FP s/títol graduat escolar ......................................

FP a/títol graduat escolar (FP I).............................

1ª etapa educació secundària s/títol (1r i 2n ESO 

o 7è i 8è EGB)......................................................

1ª etapa educació secundària a/títol (3r i 4t ESO 

o 1r i 2n BUP) ......................................................

-- 

3.5 

 

0.1 

 

1.6 

0.5 

-- 

 

0.4 

 

2.7 
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EDUCACIÓ 

SECUNDÀRIA  

2ª ETAPA 

Batxillerat (1r i 2n Batxiller o 3r BUP i COU) ...........

FP grau mitjà a/títol secundària o batxillerat (FP 

II) .......................................................................

6.5 

 

7.1 

4.0 

 

10.9 
    

EDUCACIÓ 

SUPERIOR 

FP grau superior...................................................

Universitària 1r cicle .............................................

Universitària 2n cicle.............................................

5.2 

15.1 

30.9 

3.8 

13.3 

40.4 
    

ALTRES El curs actual no oficial/oposició/no reglat.............. 5.1 -- 
    

 No sap.................................................................

No contesta .........................................................

17.4 

7.4 

18.4 

5.5 

 

 

I fins a quin nivell penses continuar els teus estudis? 

(Segons gènere i edat) 
(Base: els que estudien actualment) 

 

 GÈNERE EDAT 

 

Balears 
(Base: 

37.9%) 
% HOME 

% 
DONA 

% 
15-19 

% 
20-24 

% 
25-29 

% 

Educació secundària 1a etapa.........  

Educació secundària 2a etapa.........  

Educació superior...........................  

Altres ............................................  

NS/NC...........................................  

5.2 

13.6 

51.2 

5.1 

24.8 

8.3 

16.3 

45.2 

6.3 

23.8 

2.6 

11.2 

56.3 

4.1 

25.7 

8.7 

19.1 

41.2 

1.6 

29.5 

2.2 

9.1 

65.5 

3.3 

19.7 

0.0 

4.9 

56.3 

18.7 

20.0 

 

Segons el nivell d'estudis que estan cursant, s'observa òbviament que com més 

gran és aquest més ambiciós és l'objectiu que persegueixen. 

 

Les perspectives, en canvi, dels que estan estudiant la primera etapa de l'educació 

secundària són diferents: malgrat que un 27.9% es planteja arribar a tenir un títol 
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universitari, una quarta part es conforma a fer la segona etapa de la secundària i un 

17.9% a acabar la primera etapa. Fins i tot el 28.6% no té cap projecte educatiu. 

 

 

I fins a quin nivell penses continuar els teus estudis? 

(Segons estudis en curs) 
(Base: els que estudien actualment) 

 

 CURS QUE ESTUDIEN ACTUALMENT 

 

TOTAL 
(Base: 

37.9%) 
% Secundària 1ª 

etapa 
Secundària 2ª 

etapa 
Superiors 

Educació secundària 1a etapa..................

Educació secundària 2a etapa..................

Educació superior ...................................

Altres .....................................................

NS/NC....................................................

5.2 

13.6 

51.2 

5.1 

24.8 

17.9 

24.6 

27.9 

1.3 

28.6 

0.3 

23.4 

48.9 

0.5 

26.9 

0.0 

0.0 

83.8 

2.4 

13.9 

 

 

VI.1.4. El fenomen del “bullying” a les Illes Balears 

 

Per finalitzar aquest capítol s'han inclòs aquí dues qüestions referides a possibles 

maltractaments patits als centres escolars. 

 

La primera és si han patit ells mateixos algun tipus d'agressió física o psicològica per 

part dels seus companys en el seu centre d'estudis. 

 

El 9.5% de la població juvenil que actualment estudia a les Illes Balears diu haver-

les sofert —d'ells el 0.9% amb bastant freqüència i un 8.6% alguna vegada—. El 

84.8% respon de manera negativa i un 5.7% no sap, no contesta. 
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Entre els que han patit amb bastant freqüència agressions físiques o psicològiques 

per part d'algun company/a en un centre d'estudis es distingeixen els homes 

(1.3%); els més joves (1.1%); els residents a l'Illa de Mallorca (1.1%) i, sobretot, a 

la seva capital (1.3%), així com els que viuen en llars d'ingressos alts (2.6%) i prop 

de la mitjana (2.0%). 

 

Entre els que han patit aquests maltractaments alguna vegada sobresurten les 

dones (10.7%); els més joves (12.6%); els residents a les illes de Menorca (25.3%) 

i Eivissa-Formentera (16.1%); els que només estudien (10.0%), i els qui viuen en 

llars amb ingressos inferiors (25.5%) o prop de la mitjana (14.2%). 
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 Has patit en el teu centre d'estudis agressions físiques o 

psicològiques per part dels teus companys? 

(Base: els que estudien actualment, excepte els que pensen continuar els seus 

estudis només fins al curs actual, 36.0%) 

 

5,0%

0,7%

84,8%

8,6%

0,9%Sí, amb força
freqüència

Sí, alguna vegada

No

No sap

No contesta
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Ara bé, encara que no sigui a ells, el 31.6% d'aquests joves estudiants reconeix que 

en el seu centre d'estudis es donen aquest tipus d'agressions físiques o 

psicològiques a algun company —opinió més recolzada pels més joves (41.6%); els 

residents a les illes d'Eivissa i Formentera (51.9%) i als municipis de menys de 

10.000 habitants (39.5%), i entre els joves que viuen en llars amb ingressos prop 

de la mitjana (39.3%). 
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 Es Es donen en el teu centre d'estudis, encara que no sigui a 

tu, situacions d'agressions físiques o psicològiques a algun 

company/a? 

(Base: els que estudien actualment, excepte els que pensen continuar els seus 

estudis només fins al curs actual, 36.0%)) 

 

5,5%

7,1%

55,8%

31,6%SÍ

NO

NO SAP

NO CONTESTA
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Tenint en compte els estudis que estan cursant, es donen més situacions 

d'agressions físiques o psicològiques a algun company en els centres on estudien els 

que es troben fent la primera etapa de l'educació secundària (43.5%). A mesura 

que el nivell d'estudis que cursen és més gran, les situacions de maltractament són 

menors. 

 

Es donen en el teu centre d'estudis, encara que no sigui a tu, 

situacions d'agressions físiques o psicològiques a algun 

company/a? 

(Segons estudis en curs) 

 

 CURS QUE ESTAN ESTUDIANT ACTUALMENT 

 

TOTAL 
% 

Secundària 1ª 
etapa 

Secundària 2ª 
etapa 

Superiors 

Sí...........................................................

No .........................................................

No sap ...................................................

No contesta............................................

31.6 

55.8 

7.1 

5.5 

43.5 

47.3 

5.5 

3.7 

35.0 

53.6 

7.6 

3.9 

22.3 

66.8 

7.4 

3.6 
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VI.1.5.  Els que ja no estudien. 

 

El 63.6% dels joves de les Illes Balears no estudien actualment o, si estudien, ho 

van a deixar en el curs actual no reglat (enfront del 54.6% del conjunt dels joves 

espanyols). 

 

D'ells el 44.7% afirma que ha complert les seves expectatives en educació ja que li 

hauria agradat assolir, precisament, el nivell que té —hi destaquen els homes 

(47.3%) i els de 25 a 29 anys (47.9%)—. 

 

I a una mica menys de la quarta part (23.4%) li hauria agradat assolir l'educació 

superior, és a dir, els estudis universitaris de primer (5.8%) i segon cicles (16.2%), i 

la FP de grau superior (1.4%), expectativa més compartida per les dones (27.4%) i 

els de 25 a 29 anys (24.2%). 
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I quin nivell dels quals apareixen en la targeta t'hauria agradat 

assolir? 
(Base: els que no estudien actualment o, si estudien, ho van a deixar en el curs 

actual) 
 

 Balears 
(Base: 63.6%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 54.6%) 

% 

EDUCACIÓ 

SECUNDÀRIA  

1ª ETAPA 

FP s/títol graduat escolar ......................................

FP a/títol graduat escolar (FP I).............................

1a etapa educació secundària s/títol (1r i 2n ESO 

o 7è i 8è EGB)......................................................

1a etapa educació secundària a/títol (3r i 4t ESO 

o 1r i 2n BUP) ......................................................

-- 

2.0 

 

1.8 

 

3.5 

0.2 

-- 

 

1.8 

 

1.0 
    

EDUCACIÓ 

SECUNDÀRIA  

2ª ETAPA 

Batxillerat (1r i 2n batxiller o 3r BUP i COU) ...........

FP grau mitjà a/títol secundària o batxillerat (FP 

II) .......................................................................

4.6 

 

3.2 

3.6 

 

6.3 
    

EDUCACIÓ 

SUPERIOR 

FP grau superior...................................................

Universitària 1r cicle .............................................

Universitària 2n cicle.............................................

1.4 

5.8 

16.2 

0.9 

6.3 

19.6 
    

ALTRES Altres programes formatius ................................... 0.5 -- 
    

 El nivell que té .....................................................

No sap.................................................................

No contesta .........................................................

44.7 

10.5 

5.6 

49.1 

11.1 

-- 
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Segons el màxim nivell d'estudis assolit, el fet d'haver abandonat els estudis 

constitueix un menor problema, lògicament, entre els que han acabat algun estudi 

universitari, ja que el 64.2% d'ells està satisfet amb el nivell assolit. 

 

Entre els que tenen un menor nivell d'estudis (educació primària) el 18.9% s'hauria 

conformat a fer la primera etapa de l'educació secundària, si bé el 37.8% ni tan sols 

sap quin nivell li hauria agradat assolir. Entre els joves que han acabat l'educació 

secundària de segona etapa, quatre de cada deu (39.8%) manifesten el seu desig 

d'haver fet estudis superiors. 

 

I quin nivell t’hauria agradat assolir? 

(Segons màxim nivell educatiu assolit) 
(Base: els que no estudien actualment o, si estudien, ho van a deixar 

en el curs actual) 
 

 NIVELL MÀXIM EDUCATIU ASSOLIT 

 

Balears 
(Base: 

63.6%) 
% Primària

% 
Secundària 

1ª etapa 
% 

Secundària 
2ª etapa 

% 

Superiors 
% 

Educació secundària 1a etapa.................

Educació secundària 2a etapa.................

Educació superior ..................................

Altres ....................................................

El nivell que té.......................................

NS/NC...................................................

7.3 

7.8 

23.4 

0.5 

44.7 

16.1 

18.9 

0.0 

8.5 

0.0 

34.8 

37.8 

11.5 

12.8 

15.1 

0.6 

44.5 

15.1 

0.0 

3.8 

39.8 

0.6 

41.2 

14.6 

0.0 

0.0 

26.9 

0.0 

64.2 

8.9 

 

 

Entre els joves que no estudien actualment, l'edat mitjana a la qual van acabar els 

estudis és una mica inferior als 18 anys (17.6). És lleugerament superior entre les 

noies (18.0) que entre els nois (17.3). 
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Respecte al conjunt dels joves espanyols, els joves de les Illes Balears van deixar 

d'estudiar lleument abans que els espanyols (18.1). 

 

A quina edat vas acabar els teus estudis? 
(Base: els que no estudien actualment o, si estudien, ho van a 

deixar en el curs actual) 
 

 Balears 
(Base: 63.6%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 54.6%) 

% 
Abans dels 12 anys ...................................

De 12 a 15 anys .......................................

De 16 a 17 anys .......................................

De 18 a 22 anys .......................................

De 23 a 24 anys .......................................

De 25 a 29 anys .......................................

No contesta..............................................

0.7 

15.8 

32.3 

36.4 

4.7 

2.6 

7.5 

0.3 

19.6 

22.3 

35.1 

8.0 

3.4 

11.2 

MITJANA (ANYS)............................. 17.6 18.1 

 

Com s'aprecia en el quadre de més endavant, que detalla l'edat a la qual van acabar 

els estudis els no-estudiants segons el nivell màxim d'estudis assolit, es pot dir que 

els no-estudiants en l'actualitat van deixar els seus estudis a una edat mitjana que 

els va permetre justament assolir els nivells màxims que van assolir, és a dir, van 

aconseguir superar els diferents nivells educatius realitzats a la seva edat idònia (als 

13.3 anys de mitjana els que han estudiat la primària o menys; als 16.4 els que han 

estudiat la primera etapa de secundària; als 18.8 els que han fet la segona etapa de 

secundària, i als 22.5 els que han fet estudis superiors). 
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A quina edat vas acabar els teus estudis? 

(Segons màxim nivell educatiu assolit) 
(Base: els que no estudien actualment o, si estudien, ho van a deixar 

en el curs actual) 
 

 NIVELL MÀXIM EDUCATIU ASSOLIT 

 

Balears 
(Base: 

63.6%) 
% Primària

% 
Secundària 

1ª etapa 
% 

Secundària 2ª 
etapa 

% 

Superiors 
% 

Abans dels 12 anys ..............................

De 12 a 15 anys ..................................

De 16 a 17 anys ..................................

De 18 a 22 anys ..................................

De 23 a 24 anys ..................................

De 25 a 29 anys ..................................

No contesta.........................................

0.7 

15.8 

32.3 

36.4 

4.7 

2.6 

7.5 

11.7 

59.3 

17.4 

0.0 

0.0 

0.0 

11.6 

0.0 

22.5 

48.8 

22.9 

0.1 

0.4 

5.4 

0.0 

0.8 

17.2 

67.7 

4.0 

2.0 

8.3 

0.0 

0.3 

2.0 

41.1 

30.3 

15.9 

10.4 

MITJANA (ANYS)....................... 17.6 13.3 16.4 18.8 22.5 

 

El 45.2% d'aquests joves no estudiants reconeix que la possibilitat de treballar va 

influir en la seva decisió de deixar els estudis —per al 21.5% d'ells el treball va ser 

l'únic motiu per deixar d'estudiar i per 23.7% hi va influir, encara que reconeix que 

alhora hi havia altres raons—. 

 

A la inversa, per al 46.0% dels joves que ja no estudien la possibilitat de treballar 

no va influir gens en la seva decisió d'abandonar els estudis, proporció que és més 

gran entre les dones (50.5%) i els més joves (57.2%). 

 

Entre els que reconeixen que el treball va ser el motiu de deixar els estudis, hi 

destaquen els homes (27.6%); els de 20 a 24 anys (23.3%); els residents a les illes 

d'Eivissa-Formentera (35.0%), i els que viuen en llars amb un nivell d'ingressos 

menor (32.1%). 
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En quina mesura va influir la possibilitat de poder treballar en 

la teva decisió de deixar els estudis? 

(Base: els que no estudien actualment o, si estudien, ho van a deixar en el curs 

actual, 63.6%)  

 

7,9%

0,9%

46,0%

23,7%

21,5%Va ser el motiu de
deixar els estudis

Hi va influir, tot i que
hi havia més raons

No hi va influir

No sap

No contesta
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Tenint en compte el nivell d'estudis assolits, es detecta clarament que la possibilitat 

de poder treballar va influir en l'abandonament dels estudis de manera més notòria 

en els joves que va assolir un nivell d'estudis menor. Així, per al 23.2% dels que van 

estudiar la primària o menys aquest va ser el motiu per deixar d'estudiar i per a un 

42.1% d'ells no va ser l'únic però també hi va influir. 

 

Així mateix, per a més de la quarta part dels joves que van estudiar la primera 

etapa de la secundària, el treball va ser la causa per la qual van deixar d'estudiar. 

 

En quina mesura va influir la possibilitat de poder treballar 

en la teva decisió de deixar els estudis? 

(Segons màxim nivell educatiu assolit) 
(Base: els que no estudien actualment o, si estudien, ho van a deixar 

en el curs actual) 
 

 NIVELL D'EDUCACIÓ 

 

Balears 
(Base: 

63.6%) 
% Primària

% 
Secundària 

1ª etapa 
% 

Secundària 2ª 
etapa 

% 

Superiors 
% 

Va ser el motiu de deixar els estudis .......

Va influir, tot i que hi havia més raons ....

No va influir ..........................................

No sap ..................................................

No contesta...........................................

21.5 

23.7 

46.0 

0.9 

7.9 

23.2 

42.1 

23.1 

2.9 

8.7 

26.5 

24.3 

42.5 

0.8 

5.9 

16.8 

24.4 

50.5 

0.9 

7.4 

7.9 

11.1 

66.0 

0.0 

14.9 

 

No obstant això, una mica més de quatre de cada deu (41.1%) dels joves que no 

estudien responen de manera afirmativa quan se'ls qüestiona si creuen que en 

algun moment podran seguir estudiant; enfront del 36.5% que no ho creu i el 

16.6% que no sap. 
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En comparació de la joventut espanyola que no està estudiant, es percep una opinió 

més optimista sobre això entre els joves de les Illes Balears (només el 27.7% dels 

espanyols que no estudien creuen que en algun moment podran seguir estudiant). 

 

En les postures favorables es distingeixen les noies (45.9%) i els més joves 

(48.7%); mentre que els nois són més pessimistes pel que fa al cas (el 37.2% 

pensa que no tornarà a estudiar). 
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I creus que en algun moment podries seguir estudiant? 

(Base: els que no estudien actualment o, si estudien, ho van a deixar en el curs 

actual, 63.6%) 

 

5,8%

16,6%

36,5%

41,1%SÍ

NO

No sap

No contesta
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I creus que en algun moment podries seguir estudiant? 

(Segons màxim nivell educatiu assolit) 
(Base: els que no estudien actualment o, si estudien, ho van a deixar 

en el curs actual) 
 

 NIVELL MÀXIM  D’EDUCACIÓ ASSOLIT 

 

Balears 
(Base: 

63.6%) 
% Primària

% 
Secundària 

1ª etapa 
% 

Secundària 
2ª etapa 

% 

Superiors 
% 

Sí...........................................................

No .........................................................

No sap ...................................................

No contesta............................................

41.1 

36.5 

16.6 

5.8 

20.3 

58.8 

17.3 

3.7 

36.5 

44.6 

15.3 

3.6 

43.6 

28.2 

20.9 

7.3 

66.9 

10.2 

12.9 

10.0 
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Edat mitjana a què van acabar els seus estudis
17.6 anys 

ELS JOVES I ELS ESTUDIS

ESTAN ESTUDIANT 

37.9% 

ESTUDIEN EN: 
z Escola, col·legi, institut  46.9%
z Universitat o escola

universitària  24.0% 

NO ESTAN ESTUDIANT o, si 
estudien, ho van a deixar en el curs 

actual no reglat 

63.6% 

QUIN CURS ESTUDIEN: 
z Ed. Secun. 1a etapa  27.7% 
z Ed. Secun. 2a etapa  28.8% 
z Ed. superior  34.2% 
z Altres  6.6% 

z El 44.7% diu haver arribat al nivell que volia 
assolir. 

z Al 23.4% li hauria agradat arribar a 
l'educació superior. 

El 9.5% ha patit algun tipus
d'agressió física o psicològica
per part dels seus companys en el
seu centre d'estudis. 

El 51.2% té intenció de continuar
els estudis fins a l'educació
superior. 

El 31.6% reconeix que en el seu
centre d'estudis es donen aquest
tipus d'agressions físiques o
psicològiques d'algun company. 

La possibilitat de treballar va influir en la decisió de
deixar d'estudiar en un 45.2% d'ells. 

El 41.1% creu que podria seguir estudiant en algun
moment. 
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CONCLUSIONS 

 
Ô El pes dels estudiants entre la població de 15 a 29 anys de les Illes Balears 

ha disminuït respecte de fa vuit anys, si bé aquest aspecte s'explica, en 

part, per la incidència de la immigració (entre els joves de nacionalitat 

estrangera hi ha menys estudiants que entre els de nacionalitat espanyola) 

i, en part, per la variació en aquests anys de la composició per edats dels 

joves (ara tenen més pes els de 25 a 29 anys, grup en el qual la presència 

d'estudiants és menor). No obstant això, també el percentatge d'estudiants 

de 15 a 29 anys és menor a les Illes Balears que en el conjunt d'Espanya, 

segons l’IJE 2004. 

 

Ô La majoria dels joves ha estudiat els primers anys d'ensenyament obligatori 

en un centre públic, si bé són més els que estudien en centres privats a les 

Illes Balears que a Espanya. Es detecta a més la major capacitat de retenció 

cap als estudis dels centres privats, ja siguin religiosos o no. 

 

Ô El nivell d'estudis dels joves de les Illes Balears és una mica més baix que 

entre el conjunt de la joventut espanyola; però ha augmentat a les Illes 

respecte de fa vuit anys. 

 

Ô Per a la major part dels joves estudiants de les Illes Balears, que 

representen un 37.9% del total, l'estudi constitueix la seva activitat principal 

(85.0% dels quals estudien). La resta (15.0%) estudia, però té el treball 

com a activitat principal. 
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Ô Actualment, els estudiants es reparteixen entre els que estan en l'educació 

superior (34.2%) —menys que en el conjunt d'Espanya (45.3%)—; els que 

es troben en la segona etapa de l'educació secundària (28.8%) —de la 

mateixa manera que a escala nacional (29.0%)—, i els qui estan estudiant 

la primera etapa de secundària (27.7%) —proporció més gran que en el 

conjunt d'Espanya (17.8%)—. 

 

Ô Els que ja no estudien —o si ho fan ho van a deixar en el curs actual no 

reglat— representen un 63.6% del total dels joves, proporció més elevada 

que la del conjunt dels joves espanyols (54.6%). 

 

Ô El fet d'haver deixat els estudis no sembla generar un gran problema entre 

els no-estudiants, sobretot entre els que han assolit un major nivell educatiu 

i, fins i tot, es constata que van deixar els seus estudis a una edat mitjana 

que els va permetre aconseguir els nivells educatius realitzats a la seva edat 

idònia. 
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VI.2. LA VINCULACIÓ AMB EL TREBALL 
 

VI.2.1.  Situació dels joves de les Illes Balears respecte a l'activitat.  
 

Veurem, en primer lloc, tal com ho fa l'Informe de Joventut a Espanya 2004 —amb 

vista a la seva comparació—, la classificació de la població jove, no només per 

l'experiència laboral que han tingut al llarg de la seva vida, sinó també segons la 

situació actual dels joves. 
 

La població jove activa de les Illes Balears, segons les dades d’aquest estudi 

representa un 68.2%. 
 

Aquests joves actius es poden dividir en dues situacions: 
 

Ô Actius en sentit restringit, que representen un 62.6%. Aquest grup inclou els 

que treballen (47.2%), estan en atur (9.7%) o principalment treballen però a 

més estudien (5.7%). 
 

Ô Actius en situacions intermèdies, que representen un 5.6% i inclou els joves 

que principalment estudien però a més treballen (un 3.9%) i els que estudien 

i busquen feina (1.7%). 
 

El 31.8% restant, serien inactius, i inclourien els que únicament estudien (26.6%) o 

estan en una altra situació (5.2%) —sobretot dedicats a les feines domèstiques—. 
 

En el gràfic següent es comparen les dades dels joves de les Illes Balears amb els 

resultats del conjunt dels joves espanyols obtinguts en l’IJE 2004, segons el qual 

s'observa una major proporció de joves actius —tant en sentit restringit com en 

situacions intermèdies—a les Illes Balears que en el conjunt dels joves espanyols. 
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ESTRUCTURA DE LA POBLACIÓ JUVENIL EN RELACIÓ 

AMB L'ACTIVITAT 

 

TOTAL POBLACIÓ 

JOVE 

Població activa 
(sent. restringit) 

62.6% 
(57%) 

Població activa en 
situacions intermèdies 

5.6% 
(8%)

Població inactiva
(sent. restringit) 

31.8% 
(35%) 

Treballen i 
estudien 

5.7% 
(6%) 

Treballen 
47.2% 
(41%) 

Aturats 
9.7% 

(10%) 

Estudien i treballen
3.9% 
(6%) 

Estudien i busquen 
feina 
1.7% 
(2%) 

Estudien 
26.6% 
(31%) 

Altres situacions
5.2% 
(4%) 

Les dades entre parèntesis són les obtingudes en l’IJE 2004.
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Si atenem la situació dels joves respecte a l'activitat segons gènere i edat, es 

detecta que la proporció de joves actius és més gran entre els homes (72.7%) que 

entre les dones (63.6%) i que, evidentment, els percentatges d'activitat 

s'incrementen a mesura que augmenta l'edat. 

 

Si analitzem per separat als actius en situacions intermèdies —és a dir els que 

principalment estudien però a més treballen i els que estudien i busquen feina—, 

veiem que hi ha més dones (6.8%) que homes (4.5%) i més joves de 15 a 19 anys 

(6.9%) i de 20 a 24 (8.4%) que de 25 a 29 (2.8%). 

 

 SEXE EDAT 

 
TOTAL 

HOME DONA 15-19 
anys 

20-24 
anys 

25-29 
anys 

ACTIUS ................................................... 68.2 72.7 63.6 25.0 74.1 88.8

Actius en sentit restringit ...................... 62.6 68.2 56.8 18.1 65.7 86.0

X Només treballen..................................

X Estan en atur......................................

X Principalment treballen però a més 

estudien .............................................

47.2 

9.7 

 

5.7 

56.5 

7.4 

 

4.3 

37.4 

12.2 

 

7.2 

9.9 

6.1 

 

2.1 

47.1 

13.6 

 

5.0 

68.9 

8.7 

 

8.4 

Actius en situacions intermèdies ........... 5.6 4.5 6.8 6.9 8.4 2.8 

X Principalment estudien però a més 

treballen.............................................

X Estudien i a més busquen feina............

 

3.9 

1.7 

 

3.4 

1.1 

 

4.4 

2.4 

 

4.4 

2.5 

 

7.0 

1.4 

 

1.2 

1.6 

INACTIUS ............................................... 31.8 27.3 36.4 75.0 25.9 11.2

X Només estudien ..................................

X  Altra situació......................................

26.6 

5.2 

25.3 

2.0 

28.1 

8.3 

72.1 

2.9 

21.2 

4.7 

4.6 

6.6 
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En comparar aquestes dades amb els resultats de l'Enquesta de Població Activa de 

l'Institut Nacional d'Estadística, referits a la Taxa d'Activitat per Comunitat 

Autònoma del quart trimestre de 2004 (per ajustar-ho a la data del treball de camp 

d’aquest estudi), veiem que el percentatge de joves actius obtingut en aquesta 

investigació (68.2%) és més gran en la taxa d'activitat de les Illes Balears (60.5%), 

encara que la dada no és del tot comparable ja que aquesta taxa és el percentatge 

de població de 16 i més anys. 

 

No obstant això, també les dades de l'EPA referits a la taxa d'activitat segons sexe i 

edat a escala nacional són menors que les obtingudes entre els joves de les Illes 

Balears. 

 

 SEXE EDAT 

 HOME DONA 15-19 
anys 

20-24 
anys 

25-29 
anys 

Taxa activitat EPA, 4t trimestre 2004 per sexe i 

edat a escala nacional.........................................

 

67.7 

 

45.1 

 

24.8 

 

63.1 

 

80.9 

Percentatge d'actius de 15 a 29 anys a les Illes 

Balears ..............................................................

 

72.7 

 

63.6 

 

25.0 

 

74.1 

 

88.8 

 

Respecte a les dades obtingudes fa vuit anys en l’“Estudi Sociològic sobre els joves 

de les Illes Balears” cal destacar que en l'actualitat el percentatge de joves actius a 

les Illes Balears s'ha incrementat considerablement, tant entre els homes com entre 

les dones i en tots els grups d'edat. 
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 SEXE EDAT 

 
TOTAL 

HOME DONA 15-19 
anys 

20-24 
anys 

25-29 
anys 

Percentatge de joves actius segons “Estudi 

Sociològic sobre els joves de les Illes Balears” 

(1997) ...............................................................

 

 

44.8 

 

 

50.8 

 

 

38.7 

 

 

15.8 

 

 

51.8 

 

 

67.2 

Percentatge d'actius de 15 a 29 anys a les Illes 

Balears...............................................................

 

68.2 

 

72.7 

 

63.6 

 

25.0 

 

74.1 

 

88.8 

 

 

VI.2.2.  La primera feina dels joves.  

 

Independentment que els joves estiguessin treballant o no en el moment d'aplicació 

de l'enquesta, un 77.1% diu tenir o haver tingut alguna activitat laboral remunerada 

encara que hagi estat per poc temps o de manera esporàdica. 

 

La proporció és més gran que entre el conjunt dels joves espanyols (73.4%) i entre 

els joves de les Illes Balears supera la mitjana nacional entre els homes (79.5%); 

els que sobrepassen els 20 anys (un 86.4% entre els de 20 a 24 i un 95.5% entre 

els de 25 a 29); els residents a les illes d'Eivissa-Formentera (84.3%); els que viuen 

en llars amb ingressos inferiors (89.2%), i els joves de nacionalitat estrangera 

(82.4%). 
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Amb independència que en aquest moment treballis o no, 

podries dir-me si tens o has tingut una activitat laboral 

remunerada encara que sigui per poc temps o de manera 

esporàdica? 

 

 Balears 
% 

IJE 2004 
% 

Sí ............................................................ 

No........................................................... 

No contesta.............................................. 

77.1 

20.9 

2.0 

73.4 

26.0 

0.6 

 

Vinculació amb el treball 
 

 SEXE EDAT 

 
TOTAL 

HOME DONA 15-19 
anys 

20-24 
anys 

25-29 
anys 

Sí.......................................................................

No .....................................................................

No contesta........................................................

77.1 

20.9 

2.0 

79.5 

18.7 

1.8 

74.5 

23.2 

2.3 

32.7 

62.3 

5.0 

86.4 

12.3 

1.3 

95.5 

3.6 

0.9 
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VINCULACIÓ AMB EL TREBALL 

(Segons nacionalitat) 
 

77,1%76,2%

82,4%

21,9%22,8%

16,8%

1,0% 1,1% 0,8%

SÍ NO NS/NC

TOTAL

Nacionalitat espanyola

Nacionalitat estrangera

 
 

El 46.1% dels joves de les Illes Balears amb experiència laboral tenia 16 o 17 anys 

quan va començar el primer treball remunerat, i una tercera part (32.6%) tenia 

entre 18 i 20 anys. La mitjana d'edat se situa en 17.4 anys, una mica més baixa que 
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l'obtinguda entre el conjunt dels joves espanyols que van tenir la seva primera 

experiència laboral als 18 anys de mitjana. 

 

Quina edat tenies quan vas començar el teu primer treball 

remunerat? 
(Base: els que tenen experiència laboral) 

 

 Balears 
(Base: 77.1%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 73.4%) 

% 
Abans dels 16 anys ...................................

De 16 a 17 anys .......................................

De 18 a 20 anys .......................................

De 21 a 24 anys .......................................

De 25 a 29 anys .......................................

No contesta..............................................

10.6 

46.1 

32.6 

6.4 

1.8 

2.5 

11.9 

33.9 

36.7 

13.3 

2.5 

1.7 

MITJANA (ANYS)............................. 17.4 18.0 

 

Els homes van començar la seva primera experiència laboral una mica abans que les 

dones (17.1 anys enfront de 17.8 entre les noies). Per edat, el començament a la 

vida laboral s'ha anat endarrerint a mesura que augmenta l'edat dels joves (passa 

dels 16.1 anys de mitjana entre els més joves als 17.9 entre els més grans). Segons 

el gènere i l'edat, s'observa que a partir dels 20 anys, les diferències entre homes i 

dones augmenten: el 18.6% de les dones de 25 a 29 anys va començar a treballar a 

partir dels 21 anys, enfront de només un 7.6% dels nois d'aquestes edats; i el 

44.7% de les dones de 20 a 24 anys va començar la seva experiència laboral a 

partir dels 18 anys, enfront del 25.7% d'ells. En canvi, la majoria dels més joves, ja 

siguin nois o noies, van començar a treballar entre 16 i 17 anys. 
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Quina edat tenies quan vas començar el teu primer treball 

remunerat? 
(Segons gènere i grups d'edat) 

(Base: els que tenen experiència laboral) 
 

 HOMES DONES 

 TOTAL 
% 

15-19
% 

20-24
% 

25-29 
% 

TOTAL 
% 

15-19 
% 

20-24
% 

25-29
% 

Abans de 16 anys....................................

16 a 17 anys ...........................................

18 a 20 anys ...........................................

21 a 24 anys ...........................................

25 a 29 anys ...........................................

No sap....................................................

No contesta ............................................

13.3 

49.9 

28.9 

4.2 

0.8 

0.0 

2.8 

17.6 

69.9 

12.5 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

12.4 

57.8 

22.7 

3.0 

0.0 

0.0 

4.0 

13.0 

39.8 

36.9 

6.0 

1.6 

0.0 

2.6 

7.5 

41.8 

36.7 

8.9 

2.9 

0.0 

2.2 

16.2 

69.0 

14.7 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

5.5 

49.9 

39.6 

5.1 

0.0 

0.0 

0.0 

7.6 

31.5 

38.3 

13.1 

5.4 

0.0 

4.1 

MITJANA....................................... 17.1 16.0 16.8 17.5 17.8 16.3 17.3 18.4
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EDAT EN COMENÇAR EL PRIMER TREBALL 

 

18,4

17,3

16,3

17,8

17,5

16,8

16,0

17,1

17,4TOTAL

TOTAL

15 a 19 anys

20 a 24 anys

25 a 29 anys

TOTAL

15 a 19 anys

20 a 24 anys

25 a 29 anys

 

 

 

 

 

 

HOME 

DONA 
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Segons altres variables com l'Illa, la grandària d'hàbitat, el nivell d'ingressos 

familiars i la nacionalitat, s'observa que la incorporació al mercat laboral és una 

mica més primerenca entre els residents a l'illa de Menorca (el 58.8% ho va fer 

entre els 16 i 17 anys); els que viuen en municipis de 10.000 a 50.000 habitants (el 

48.5% va començar entre els 16 i 17 anys); els que viuen en llars amb nivell 

d'ingressos mensuals inferior (el 24.4% va començar a treballar abans dels 16 anys 

i una tercera part, entre els 16 i 17 anys), així com els joves estrangers que viuen a 

les Illes Balears (el 24.8% es va incorporar al treball abans dels 16 anys i en la 

mateixa proporció entre els 16 i els 17 anys). 

 

Una altra variable que sens dubte influeix en l'edat de la primera experiència laboral 

és el nivell d'estudis. Si entre els joves que han fet els estudis primaris la mitjana 

d'edat obtinguda és de 16.7 anys, i entre els que tenen els estudis secundaris 

obligatoris, de 16.6; entre els que tenen la segona etapa de l'educació secundària i 

estudis superiors aquesta mitjana és més alta (17.9 i 19.1 en cada cas). 

 

Més de tres de cada deu joves que tenen estudis primaris (31.8%) han tingut la 

seva primera feina abans dels 16 anys, mentre que gairebé la mateixa proporció 

dels que tenen estudis superiors (32.3%) la van tenir a partir dels 21 anys. 

 

Es pot afirmar, per tant, que un nivell d'estudis més alt endarrereix la incorporació 

al mercat laboral dels joves. 
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Quina edat tenies quan vas començar el teu primer treball 

remunerat? 

 

 NIVELL D'EDUCACIÓ 

 

TOTAL 
% 

Primària
% 

Secundària 
1ª etapa 

% 

Secundària 2ª 
etapa 

% 

Superiors 
% 

Abans de 16 anys ..................................

16 a 17 anys .........................................

18 a 20 anys .........................................

21 a 24 anys .........................................

25 a 29 anys .........................................

No sap ..................................................

No contesta...........................................

10.6 

46.1 

32.6 

6.4 

1.8 

0.0 

2.5 

31.8 

44.2 

15.0 

3.5 

4.5 

0.0 

1.0 

14.5 

58.9 

21.1 

2.4 

0.1 

0.0 

2.9 

3.6 

37.5 

50.5 

4.7 

1.4 

0.0 

2.3 

8.7 

21.8 

35.1 

24.8 

7.5 

0.0 

2.0 

MITJANA ..................................... 17.4 16.7 16.6 17.9 19.1 

 

La majoria dels joves amb experiència laboral es va iniciar a la feina després 

d'acabar els estudis (52.6%), al contrari que el conjunt dels joves espanyols, que ho 

van fer mentre estaven estudiant (52.2%). 

 

Com veiem, els percentatges s'inverteixen, ja que el 44.3% dels joves de les Illes 

Balears amb experiència laboral va tenir la primera feina mentre estava estudiant, i 

el 46.0% dels joves espanyols, en acabar els estudis. 

 

Entre els que van començar la seva experiència laboral mentre estudiaven 

destaquen els més joves (58.6%); els residents a les illes de Menorca (53.2%) i 

Eivissa-Formentera (49.8%); els que en l'actualitat només estudien (88.8%), i els 

que estudien i treballen (78.7%), i també els que viuen en llars amb un nivell 

d'ingressos més elevat (56.2%) —potser aquesta primera feina hagi estat més un 

complement que una necessitat—. 
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En la resta dels grups l'inici al treball es va produir, en major mesura, després 

d'acabar els estudis —es refereixen probablement a un treball ja més important, 

pres més com una necessitat ja que entre aquests es destaquen els més grans 

(57.7%), aquells que només treballen (66.5%) i els que viuen en famílies amb un 

nivell d'ingressos inferior (62.5%)—. 

 

 

Aquest treball, el vas tenir quan estaves estudiant o 

després d'acabar els estudis? 
(Base: els que tenen experiència laboral) 

 

 Balears 
(Base: 77.1%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 73.4%) 

% 
Quan estava estudiant ..............................

Després d'acabar els estudis ......................

No sap.....................................................

No contesta..............................................

44.3 

52.6 

0.3 

2.8 

52.2 

46.0 

0.4 

1.4 

 

També aquí influeix la variable nivell d'estudis, com és lògic pensar, com més gran 

és el temps en el sistema educatiu, més gran és la probabilitat que els joves tinguin 

la seva primera experiència laboral mentre estan estudiant. Per això, entre els joves 

amb nivells educatius inferiors la incorporació al treball es produeix, en la gran 

majoria dels casos, després d'acabar els estudis; a la inversa, entre els que tenen la 

secundària no obligatòria i estudis superiors, la major part dels joves van tenir la 

seva primera experiència laboral mentre estudiaven. 
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Aquest treball, el vas tenir quan estaves estudiant o després 

d'acabar els estudis? 

 

 NIVELL D'EDUCACIÓ 

 

TOTAL 
% 

Primària
% 

Secundària 
1ª etapa 

% 

Secundària 2ª 
etapa 

% 

Superiors 
% 

Quan estava estudiant ...........................

Després d'acabar els estudis...................

No sap ..................................................

No contesta...........................................

44.3 

52.6 

0.3 

2.8 

11.5 

87.7 

0.0 

0.8 

31.2 

64.9 

0.6 

3.4 

55.1 

41.5 

0.1 

3.3 

70.1 

29.6 

0.0 

0.3 

 

 

Una mica més de la cinquena part d'aquests joves amb experiència laboral (21.1%) 

van tardar menys de 3 mesos a trobar el primer treball; un 11.0%, entre 3 i 6 

mesos; un 2.9%, de 7 a 11 mesos; un 6.3%, d'1 a 2 anys, i un 2.5%, més de 2 

anys. La mitjana obtinguda és de 7.2 mesos, enfront dels 5.7 mesos que van tardar 

els joves espanyols de mitjana (segons l'Informe de Joventut a Espanya 2004). 

 

Van tardar més les dones (9.1 mesos), els joves de 25 a 29 anys (8.2), els que 

tenen un nivell inferior d'ingressos familiars (14.4), els joves de nacionalitat 

estrangera (10.1 mesos enfront dels 6.8 mesos que van tardar els joves espanyols), 

així com els que tenen un nivell educatiu inferior (8.8 mesos els que tenen estudis 

primaris enfront de 6.6 mesos els que tenen estudis superiors). 
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Quants mesos vas tardar a trobar aquesta feina? 
(Base: amb experiència laboral que van tenir el treball després 

d'acabar els estudis) 
 

 Balears 
 (Base: 40.6%) 

% 

IJE 2004 
 (Base: 33.7%)

% 
Menys de 3 mesos ....................................

De 3 a 6 mesos ........................................

De 7 a 11 mesos.......................................

D'1 any a 2 anys.......................................

Més de 2 anys ..........................................

No sap.....................................................

No contesta..............................................

21.1 

11.0 

2.9 

6.3 

2.5 

25.0 

31.3 

39.8 

18.5 

5.5 

14.4 

1.5 

20.4 

MITJANA MESOS............................. 7.2 5.7 

 

Per a la major part d'aquests joves —de la mateixa manera que a escala nacional— 

la seva primera feina no tenia relació amb els estudis realitzats —segons el 65.9% 

no hi estava “gens relacionat” i per a un 16.1% tenia “poca relació”—. 

 

A la inversa, només el 15.6% d'ells opina que la seva primera feina sí que estava 

molt (7.5%) o bastant (8.1%) relacionada amb els seus estudis. Aquesta opinió està 

més generalitzada entre les dones (19.0%), els més grans (18.1%) i els que 

estudien i treballen (20.2%). 
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Consideres que aquest treball estava (està) molt 

relacionat, bastant, poc o gens relacionat amb els teus 

estudis? 
(Base: els que tenen experiència laboral) 

 

 Balears 
(Base: 77.1%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 73.4%) 

% 
Molt relacionat..........................................

Bastant relacionat .....................................

Poc relacionat...........................................

Gens relacionat.........................................

No contesta..............................................

7.5 

8.1 

16.1 

65.9 

2.4 

10.2 

10.0 

14.3 

63.7 

1.8 

 

El nivell d'estudis és una variable que incideix en aquest aspecte de manera 

important. Com més gran és el nivell educatiu més gran és la relació dels treballs 

amb els estudis realitzats. Només el 4.3% dels que tenen estudis de primària tenen 

una primera feina molt o bastant relacionada amb els seus estudis. En canvi, aquest 

percentatge assoleix el 33.9% entre els que tenen estudis superiors. No obstant 

això, continuen sent majoria també en aquest nivell d'estudis els treballs poc o gens 

relacionats amb els estudis. 

 

Consideres que aquest treball estava (està) molt relacionat, 

bastant, poc o gens relacionat amb els teus estudis? 

 

 NIVELL D'EDUCACIÓ 

 

TOTAL 
% 

Primària
% 

Secundària 
1ª etapa 

% 

Secundària 2ª 
etapa 

% 

Superiors 
% 
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Molt relacionat.......................................

Bastant relacionat..................................

Poc relacionat........................................

Res relacionat........................................

No contesta...........................................

7.5 

8.1 

16.1 

65.9 

2.4 

0.0 

4.3 

15.0 

73.6 

7.0 

4.1 

4.8 

16.1 

71.6 

3.3 

7.6 

11.1 

18.8 

61.1 

1.5 

20.4 

13.5 

10.7 

54.9 

0.5 

 

Grau de relació del primer treball amb els estudis del jove 
(Base: 77.1% del total) 

 

2,4%

65,9%

16,1%

8,1%

7,5%Molt relacionat

Bastant relacionat

Poc relacionat

Gens relacionat

No contesta
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En aquest primer treball el tipus predominant de contracte va ser temporal (64.6%) 

—per a un 21.0% va ser temporal en pràctiques, aprenentatge o en formació, i per 

al 43.6% restant va ser un altre tipus de contracte temporal—. 

 

Un de cada deu (10.6%) va tenir un contracte fix —el 8.7% fix i el 1.9% fix 

discontinu—. 

 

Pel seu compte va treballar un 1.1% i un 5.5% en un negoci familiar. 

 

En canvi, el 17.0% d'aquests joves no va tenir contracte, proporció que és 

significativament menor que l'obtinguda a escala nacional (23.5%) i que s'eleva al 

35.0% entre els joves de nacionalitat estrangera que viuen a les Illes Balears 

(enfront del 13.7% dels espanyols). 

 

Quin tipus de contracte tenies en aquest primer treball? 
(Base: els que tenen experiència laboral) 

 

 Balears 
(Base: 77.1%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 73.4%) 

% 
Temporal en pràctiques, aprenentatge o 

en formació..............................................

Un altre temporal......................................

Fix...........................................................

Fix discontinu ...........................................

Pel seu compte.........................................

Un negoci familiar.....................................

No tenia contracte de treball......................

No contesta..............................................

 

21.0 

43.6 

8.7 

1.9 

1.1 

5.5 

17.0 

1.2 

 

20.1 

41.4 

7.0 

 

1.8 

4.9 

23.5 

1.3 
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Els contractes temporals estan més generalitzats entre els joves de 20 a 24 anys 

(69.8%); i els fixos, entre els de 25 a 29 (14.6%). Mentre que entre els que han 

treballat en condicions laborals més precàries, és a dir, sense contracte, es 

distingeixen els més joves (19.5%) i també les dones (17.5%). 

 

 

Quin tipus de contracte tenies en aquest primer treball? 
(Base: 77.1%) 

 

 EDAT 

 
TOTAL 

15-19 anys 20-24 anys 25-29 anys 

Temporal en pràctiques, aprenentatge o en 

formació.............................................................

Un altre temporal................................................

Fix .....................................................................

Fix discontinu .....................................................

Pel seu compte...................................................

un negoci familiar ...............................................

No tenia contracte de treball ...............................

No contesta........................................................

 

21.0 

43.6 

8.7 

1.9 

1.1 

5.5 

17.0 

1.2 

 

24.1 

40.6 

6.0 

1.9 

0.0 

6.6 

19.5 

1.3 

 

22.0 

47.8 

4.7 

1.1 

1.1 

4.7 

16.7 

1.9 

 

19.7 

41.2 

12.1 

2.5 

1.3 

5.8 

16.6 

0.7 
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Quin tipus de contracte tenies en aquest primer treball? 

(Segons gènere) 

(Base: 77.1% del total) 

 

1,3%
1,1%
1,2%
0,8%
1,4%
1,1%
2,2%
1,7%
1,9%
3,8%

7,0%
5,5%
7,8%
9,5%
8,7%

17,5%
16,5%
17,0%

20,7%
21,2%

21,0%
45,9%

41,5%
43,6%

Temporal

En pràctiques, aprenentatge o en
formació

No tenia contracte de treball

Fix

Era un negoci familiar

Fix discontinu

Era per compte propi

NS/NC

DONA HOME TOTAL
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ELS CONTRACTES LABORALS DE LA PRIMERA 

EXPERIÈNCIA LABORAL DELS JOVES 

(Base: 77.1%) 

 

Joves amb experiència laboral 

100% 

Compte propi o familiar 
6.6% 
(7%) 

Autònom 

1.1% 

(2%) 

Compte d’altri 
75.2% 
(68%) 

Les dades entre parèntesis són les obtingudes en l’IJE 2004. (Base: els que 
tenen experiència laboral, 73.4%) 

Sense contracte
17.0% 
(24%)

Amb contracte 
81.8% 
(75%) 

N. familiar 

5.5% 

(5%) 

Fix 

10.6% 

(7%) 

Temporal

64.6% 

(61%) 

En pràctiques

21.0% 

(20%) 

Un altre 

temporal 

43.6% 
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Sis de cada deu joves amb experiència laboral afirmen haver treballat a jornada 

completa (60.5%), sobretot els homes (63.9%) enfront de les dones (56.6%). 

 

Respecte a la joventut espanyola, els joves de les Illes Balears han treballat en 

major proporció a jornada completa que el conjunt nacional (60.5% enfront del 

56.3%), que treballa més que a les Illes Balears mitja jornada (22.3% enfront del 

18.2%). 

 

 

Quina jornada setmanal feies habitualment en aquest 

treball? 
(Base: els que tenen experiència laboral) 

 

 Balears 
(Base: 77.1%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 73.4%) 

% 
Prop de 35 hores (jornada completa) .........

Prop de 20 hores (mitja jornada) ...............

De 10 a 18 hores (menys de mitja 

jornada)...................................................

Només algunes hores a la setmana 

(menys de 10 hores).................................

Algunes hores a la setmana però sense 

caràcter regular ........................................

Només els caps de setmana.......................

Altres.......................................................

No contesta..............................................

60.5 

18.2 

 

4.2 

 

2.8 

 

2.6 

1.8 

9.1 

0.8 

56.3 

22.3 

 

7.8 

 

4.9 

 

3.8 

2.4 

1.6 

0.8 
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Les dones més joves estan més afectades que els homes per les jornades reduïdes 

(de 20 hores setmanals i de 10 a 18 hores), en canvi, els homes de 15 a 19 anys ho 

estan més que elles en els treballs de només caps de setmana (un 6.4% d'ells 

enfront de cap de les noies de 15 a 19 anys). 

 

Quina jornada setmanal feies habitualment en aquest treball? 
 

 HOME DONA 

 TOTAL 
% 

15-19
% 

20-24
% 

25-29 
% 

TOTAL 
% 

15-19 
% 

20-24
% 

25-29
% 

Prop de 35 hores (jornada completa)........

prop de 20 hores (mitja jornada)..............

De 10 a 18 hores (menys de mitja 

jornada) .................................................

Només algunes hores a la setmana 

(menys de 10) ........................................

Algunes hores a la setmana sense 

caràcter regular.......................................

Només els caps de setmana.....................

Altres......................................................

No contesta ............................................

63.9 

16.2 

 

2.8 

 

3.1 

 

2.7 

1.7 

8.5 

1.1 

58.5 

16.9 

 

5.3 

 

7.0 

 

0.6 

6.4 

5.3 

0.0 

66.4 

13.0 

 

0.2 

 

3.6 

 

4.6 

0.7 

10.0 

1.5 

63.5 

18.3 

 

4.0 

 

1.8 

 

1.8 

1.2 

8.3 

1.1 

56.6 

20.5 

 

5.7 

 

2.5 

 

2.5 

1.9 

9.9 

0.5 

48.7 

33.3 

 

11.0 

 

0.9 

 

3.4 

0.0 

2.7 

0.0 

56.3 

19.0 

 

5.0 

 

2.8 

 

1.7 

2.5 

11.7 

0.9 

58.1 

19.5 

 

5.3 

 

2.6 

 

2.9 

1.7 

9.7 

0.3 

 

A l'hora de trobar aquesta primera feina, van funcionar més les relacions personals 

(amics i coneguts un 28.1%) o familiars (13.1% els pares i un 19.5% altres 

familiars), que la iniciativa pròpia (presentar-se i oferir el seu treball, 15.3%) o 

l'oferta d'una empresa (4.7%). 

 

Respecte al conjunt dels joves espanyols, els joves de les Illes Balears van utilitzar 

més les relacions personals (60.7%) que el total nacional (49.5%); mentre que a 

Espanya va funcionar més la iniciativa pròpia (20.4%) que a les Illes Balears 

(15.3%). 
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Com vas trobar aquest treball? 
(Base: els que tenen experiència laboral) 

 

 Balears 
(Base: 77.1%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 73.4%) 

% 
Et va cridar l'empresa................................

Vas oferir el teu treball i ho van acceptar ....

Et vas presentar a un anunci .....................

Ingrés per oposició ...................................

T'ho van proporcionar/van buscar els 

teus pares................................................

T'ho van proporcionar/van buscar altres 

familiars...................................................

T'ho van proporcionar/van buscar amics 

o coneguts ...............................................

Per l'oferta d'ocupació (SOIB) ....................

Oficines INFOJOVE....................................

A través d'empreses de treball temporal .....

D'una altra manera ...................................

No contesta..............................................

4.7 

15.3 

11.2 

0.7 

 

13.1 

 

19.5 

 

28.1 

1.3 

0.3 

1.7 

3.2 

1.0 

7.3 

20.4 

10.9 

1.1 

 

10.8 

 

14.2 

 

24.5 

2.4 

-- 

2.5 

5.1 

0.9 
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Cómo se encontró el primer trabajo

(Base: 77.1% del total)

1,0%

3,2%

0,3%

0,7%

1,3%

1,7%

4,7%

11,2%

13,1%

15,3%

19,5%

28,1% T'ho van proporcionar/van buscar amics o coneguts

Vas oferir el teu treball i ho van 

T'ho van proporcionar/van buscar els teus 

Et vas presentar a un anunci 

Et va cridar 

A través d'empreses de treball temporal 

Ingrés per oposició 

No contesta 

Per l'oferta d'ocupació ( SOIB ) 

D'una altra 

60.7

30.5 

T'ho van proporcionar/van buscar altres 

Oficines INFOVE 
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Entre els joves de 15 a 19 anys es destaquen les relacions personals/familiars i, 

entre els més grans de 20 anys, es dóna més que entre aquests el fet d'oferir un 

treball, ser requerits per una empresa o presentar-se a un anunci, sobretot entre les 

dones més que entre els homes d'aquestes edats. 

Com vas trobar aquest treball? 

(Segons gènere i grups d'edat) 
(Base: els que tenen experiència laboral) 

 

 HOME DONA 

 TOTAL 
% 

15-19
% 

20-24
% 

25-29 
% 

TOTAL 
% 

15-19 
% 

20-24
% 

25-29 
% 

Et va cridar l'empresa...............................

Vas oferir el teu treball i ho van 

acceptar ..................................................

Et vas presentar a un anunci.....................

Ingrés per oposició...................................

Per l'oferta d'ocupació (SOIB) ...................

Oficines INFOJOVE...................................

A través d'empreses de treball temporal ....

3.4 

13.4 

10.1 

0.4 

0.7 

0.3 

 

2.3 

1.2 

7.8 

1.2 

0.0 

0.0 

0.0 

 

2.1 

2.2 

14.5 

12.3 

0.1 

1.3 

0.7 

 

2.4 

4.8 

14.0 

10.7 

0.6 

0.5 

0.0 

 

2.2 

6.1 

17.4 

12.4 

1.1 

1.9 

0.3 

 

1.0 

3.4 

16.1 

7.7 

0.0 

3.4 

0.0 

 

0.0 

5.8 

20.0 

10.1 

0.9 

1.8 

0.0 

 

0.2 

6.7 

15.7 

14.8 

1.4 

1.7 

0.6 

 

1.7 

T'ho van proporcionar/van buscar els 

teus pares ...............................................

T'ho van proporcionar/van buscar altres 

familiars ..................................................

T'ho van proporcionar/van buscar amics 

o coneguts...............................................

 

18.3 

 

20.2 

 

26.2 

 

27.6 

 

24.8 

 

24.5 

 

17.9 

 

19.6 

 

25.5 

 

16.5 

 

19.5 

 

27.1 

 

7.2 

 

18.8 

 

30.2 

 

9.5 

 

19.4 

 

40.6 

 

7.7 

 

17.0 

 

31.4 

 

6.4 

 

20.0 

 

27.7 

D'una altra manera ..................................

No contesta .............................................

3.1 

1.6 

6.1 

4.7 

1.8 

1.6 

3.2 

0.9 

3.5 

0.2 

0.0 

0.0 

4.8 

0.3 

3.0 

0.1 

 

Si tenim en compte el temps que es triga a aconseguir una ocupació, es detecta que 

el temps mitjà que es triga a trobar la primera feina és molt diferent segons les vies 

a través de les quals s'aconsegueixen. 
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Les vies més ràpides per aconseguir la primera feina —només es recullen les més 

esmentades, ja que les bases de la resta són molt escasses— són: a través dels 

pares (tarden 5.1 mesos com mitjana); i quan el jove es presenta directament a 

l'empresa (5.3 mesos de mitjana). 
 

Per contra, els llocs de treball als quals s'accedeix a través d'amics o coneguts 

constitueixen la via més lenta; els que han aconseguit la seva primera feina 

mitjançant aquesta via van tardar 9.5 mesos de mitjana. 

Quants mesos vas tardar a trobar aquest treball? 
(Base: els que tenen experiència laboral) 

 

 TOTAL Et va 
cridar 

l'empresa

Vas oferir 
el teu 

treball i 
ho van 

acceptar 

Et vas 
presentar a 
un anunci 

T'ho van 
proporcionar/ 
van buscar els 

teus pares 

T'ho van 
proporcionar/ 

van buscar 
altres familiars 

T'ho van 
proporcionar/ 

van buscar 
amics o 

coneguts 
Menys de 3 mesos ................... 

De 3 a 6 mesos ....................... 

De 7 a 11 mesos...................... 

D'1 a 2 anys............................ 

Més de 2 anys ......................... 

No sap.................................... 

No contesta............................. 

21.1 

11.0 

2.9 

6.3 

2.5 

25.0 

31.3 

9.4 

23.9 

6.0 

12.0 

0.0 

25.2 

23.5 

17.1 

10.7 

3.2 

11.2 

0.0 

24.9 

32.9 

24.7 

16.0 

1.8 

7.0 

2.1 

23.8 

24.5 

24.4 

5.6 

3.9 

8.3 

0.0 

15.0 

42.9 

19.1 

5.5 

5.4 

5.1 

1.5 

32.5 

30.9 

25.7 

8.7 

1.0 

1.5 

6.0 

28.7 

28.4 

MITJANA .............................  7.2 7.7 5.3 7.1 5.1 6.1 9.5 

 

S'ha plantejat als joves que avaluïn diferents aspectes de la seva primera feina; 

avaluació que es pot projectar més enllà del primer treball i que reflecteix la 

preocupació dels joves, sobretot amb vista al seu futur laboral. 
 

L'aspecte més ben valorat és la seguretat, que aconsegueix una mitjana de 6.6 

punts en una escala d'1 a 10. 
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Segueix l'aspecte que indica creativitat (no repetitiu) amb un 6.1. El salari ocupa el 

tercer lloc (5.6) i l'estabilitat el quart (5.3). Més mal valorats són la incompatibilitat 

del treball amb la formació adquirida (3.5) i les perspectives de futur (4.5). 
 

Segons l'illa, són els residents a Menorca els que es mostren més crítics amb tots 

aquests aspectes; i a Eivissa-Formentera, per contra, els més satisfets, excepte amb 

el salari, en què sobresurten els residents a Mallorca. 
 

Respecte al total nacional, els joves de les Illes Balears atorguen puntuacions una 

mica més altes que el conjunt dels joves espanyols, excepte en la qüestió referida a 

la relació del treball amb els estudis. 
 

Com avaluaries els aspectes següents d'aquest treball? 

(escala d'1 a 10) 
(Base: els que tenen experiència laboral) 

 

 Balears 
(Base: 77.1%) 

P. Mitjana 

IJE 2004 
(Base: 73.4%) 

P. Mitjana 
Salari.......................................................

Estabilitat.................................................

Relació amb estudis ..................................

Perspectives de futur ................................

Seguretat (contrari a perillositat) ...............

Repetitiu (contrari a creatiu)......................

5.6 

5.3 

3.5 

4.5 

6.6 

6.1 

5.2 

4.8 

3.6 

4.1 

6.0 

5.7 
 

Els joves, per tant, veuen molt malament els seus primers llocs de treball quant a la 

relació amb els seus estudis —corroborant el que ja hem vist una mica més 

endarrere—; els suspenen quant a les perspectives de futur; donen un aprovat a 

l'estabilitat i al salari, i valoren bé la seguretat i la repetitivitat del lloc de treball. 
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Segons el gènere i l'edat, les qualificacions no varien de manera significativa. 

Únicament, tenint en compte el nivell d'estudis, s'observa una millor valoració de la 

relació del primer treball amb els estudis entre els que tenen estudis superiors (4.8) 

i també respecte a la seguretat (6.9). 

Valoració d’aspectes de la primera feina 

(en una escala d’1 a 10) 

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

ESTABILITAT 

PERSPECTIVES 
DE FUTUR 

RELACIÓ AMB 
ESTUDIS 

SALARI 5.6 

5.3 

4.5 

3.5 

NO REPETITIU 6.1 

SEGURETAT 6.6 
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Quant a la permanència actual en la primera experiència laboral, només un 15.0% 

d'aquests joves de les Illes Balears segueix encara en la seva primera feina (enfront 

del 21.5% del total dels joves espanyols). D'ells, el 10.2% està en les mateixes 

condicions que al principi i el 4.8%, en altres de diferents. 

 

Sobresurten lleument els homes (16.6%); els més joves (19.3%); i, una mica més, 

els residents en municipis més petits (23.8%), i els que només treballen (21.4%). 

 

Per contra, el 84.4% no es manté en la seva primera feina, principalment per dos 

motius: perquè van abandonar voluntàriament l'ocupació (49.9%) —sobretot els 

més grans (55.4%) i els que tenen estudis superiors (59.1%)— i perquè se'ls va 

acabar el contracte (33.6%) —hi destaquen els més joves (40.9%) i els de 20 a 24 

anys (40.1%)—, així com els que només tenen fins als estudis primaris (45.5%). 
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Segueixes en aquesta empresa? 
(Base: els que tenen experiència laboral) 

 

 Balears 
(Base: 77.1%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 73.4%) 

% 
Sí, en les mateixes condicions (treball, 

jornada, etc.) ...........................................

Sí, però amb condicions diferents...............

No...........................................................

No contesta..............................................

 

10.2 

4.8 

84.4 

0.6 

 

13.7 

7.8 

78.5 

-- 

 

 

 

Per què vas deixar aquesta feina? 

(Base: els que no segueixen en aquesta feina) 
 

 Balears 
(Base: 65.1%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 57.6%) 

% 
Perquè es va acabar el contracte................

Perquè em van acomiadar .........................

Perquè me'n vaig anar voluntàriament 

d'aquesta empresa....................................

Altres raons..............................................

No contesta..............................................

33.6 

1.5 

 

49.9 

11.8 

3.1 

30.7 

5.2 

 

48.6 

13.6 

1.9 
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Continuïtat en el primer treball 
(Base: 77.1% del total) 

 

0,6% 

84,4% 

4,8% 

10,2% Sí, en les 
mateixes 

condicions 

Sí, però amb 
diferents 

condicions 

No 

No contesta 

15.0 

1,5%

24,0%

49,9%Baixa
voluntària

Fi de contracte

Acomiadament

Principals raons de fi de 
contracte 
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Entre els joves amb experiència laboral però que no segueixen en la seva primera 

feina la mitjana de treballs que han tingut al llarg de la seva vida és de 3.7 (mitjana 

idèntica a la del conjunt dels espanyols), és a dir, tenen una rotació elevada entre 

diferents llocs de treball de la mateixa manera que els joves espanyols. 

 

Els homes (3.8) han tingut més treballs; també els residents a les illes d'Eivissa-

Formentera (4.0), a Palma de Mallorca (4.0%), i els que només treballen (4.0) i els 

que estan en atur (4.0). 

 

En canvi, les mitjanes són més baixes entre els més joves (2.1) i els que només 

estudien (2.2). 

 

Quants treballs remunerats diferents has tingut al llarg de 

la teva vida en total? 
(Base: els que no segueixen en aquesta feina) 

 

 Balears 
 (Base: 65.1%) 

% 

IJE 2004 
 (Base: 57.6%)

% 
Un o dos ..................................................

Tres.........................................................

Quatre o més ...........................................

No recorda ...............................................

No contesta..............................................

29.5 

21.0 

32.8 

11.8 

5.0 

35.7 

21.4 

34.9 

6.4 

1.6 

MITJANA ......................................... 3.7 3.7 
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VI.2.3.   Els llocs de treball actuals dels joves 

 

Com s'ha esmentat al començament d'aquest capítol, el 56.8% dels joves de les 

Illes Balears treballen en l'actualitat: un 47.2% només treballa i un 9.6% estan 

treballant i estudiant (d'ells el 5.7% treballa però a més estudia i el 3.9% 

principalment estudia però a més treballa). La taxa d'ocupació(1) de les Illes Balears 

és de 55.8%, és a dir, una mica més baixa que la que s’ha obtingut aquí, si bé 

aquesta taxa és el percentatge de la població de 16 i més anys. 

 

De tots ells, la gran majoria (44.0%) treballa en una ocupació diferent de la seva 

primera feina; un 7.9% continua treballant en la seva primera feina en les mateixes 

condicions, i només un 3.7% treballa actualment en la seva primera feina però amb 

altres condicions. 

 

Les preguntes que a continuació s'analitzen es refereixen a les feines actuals dels 

joves que treballen, tant en una ocupació diferent de la seva primera feina, com en 

la seva primera feina però amb condicions diferents de les que va tenir en entrar. 

Atès que la base d'aquests últims és escassa, es tractaran les respostes en conjunt 

(respon el 49.0% dels joves). 

 

Pràcticament la meitat de la població juvenil de les Illes Balears, per tant, treballa 

actualment en una ocupació diferent de la seva primera feina o en la mateixa 

primera ocupació però amb unes condicions diferents, proporció major de 

l'obtinguda entre el conjunt dels joves espanyols (43.4%). 
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La majoria d'ells tampoc no té un treball relacionat amb els estudis realitzats —un 

53.2% ho valora com “gens relacionat” i un 16.8% “poc relacionat”—. Gairebé la 

quarta part (24.5%), en canvi, sí que creu que el seu treball actual està relacionat 

amb els seus estudis (un 15.4% molt i un 9.1% bastant), opinió en la qual 

destaquen les dones (31.0%), els de 25 a 29 anys (28.8%), els que estudien i 

treballen (42.6%), i els que viuen en llars amb un nivell d'ingressos més elevat 

(37.3%). 

 

En general, el treball actual dels joves està menys relacionat amb els estudis a les 

Illes Balears que en el conjunt d'Espanya. 

 

 

 

Respecte a la teva ocupació actual, consideres que és un 

treball molt relacionat, bastant, poc o gens relacionat amb 

els teus estudis? 
(Base: els que treballen actualment en una ocupació diferent de la 

seva primera feina o en la mateixa però amb condicions diferents) 
 

 Balears 
(Base: 49.0%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 43.4%) 

% 
Molt relacionat..........................................

Bastant relacionat .....................................

Poc relacionat...........................................

Gens relacionat.........................................

No contesta..............................................

15.4 

9.1 

16.8 

53.2 

5.5 

18.2 

14.1 

16.8 

47.4 

3.5 

                                                                                                                                                                   
(1) Font: Institut Balear d'Estadística: EPA 4t trimestre 2004 de l'INE. 
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No obstant això, els joves creuen que els llocs de treball actuals estan més 

relacionats amb els seus estudis que la seva primera experiència laboral. 

 

Si el 15.6% pensava que la seva primera feina estava molt o bastant relacionat amb 

els seus estudis, en l'ocupació actual la proporció s'incrementa al 24.5%. 
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Grau de relació de l'ocupació amb els estudis 

 

2,4%

5,5%

82,0%

70,0%

15,6%

24,5%
Molt+bastant

relacionat

Poc+gens
relacionat

No contesta

 
 

 Treball actual 

(Base: 49.0%) 

 Primera feina  

(Base: 77.1%) 
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El nivell d'estudis influeix de manera important en les opinions sobre això. Com més 

gran és el nivell educatiu, més gran és la relació de l'ocupació actual dels joves amb 

els estudis que han realitzat i arriben a ser gairebé la meitat dels que tenen estudis 

superiors els que pensen que la seva ocupació està “molt relacionada” amb els seus 

estudis (49.2%). 

 

Respecte a la teva ocupació actual, consideres que és un 

treball molt relacionat amb els teus estudis? 

 

 NIVELL D'EDUCACIÓ 

 

TOTAL 
% 

Primària
% 

Secundària 
1ª etapa 

% 

Secundària 2ª 
etapa 

% 

Superiors 
% 

Molt relacionat.......................................

Bastant relacionat..................................

Poc relacionat........................................

Gens relacionat......................................

No contesta...........................................

15.4 

9.1 

16.8 

53.2 

5.5 

0.0 

11.7 

23.2 

63.8 

1.3 

5.2 

5.3 

16.8 

66.0 

6.7 

17.3 

12.8 

21.4 

44.2 

4.3 

49.2 

13.7 

4.9 

28.3 

4.0 

 

Un 41.4% té contracte fix i un 6.4%, fix discontinu. En menor proporció (34.4%), 

temporal. Els contractes fixos estan més generalitzats entre els joves de major edat 

i els que només treballen; mentre que els temporals ho estan més entre les dones i 

els joves menors de 20 anys. 

 

Un 4.9% treballa pel seu compte, un 1.7% en un negoci familiar, i un 6.4% no té 

contracte de treball, situació que afecta en major proporció les dones —un 7.2% de 

les que actualment treballen, sobretot les més joves, 16.6%—. 

 

Respecte al conjunt nacional es pot dir que a les Illes Balears hi ha una major 

proporció de joves actualment ocupats amb contracte fix que en el total nacional. 
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Quin tipus de contracte tens en aquesta feina? 
(Base: els que treballen actualment en una ocupació diferent de la 

seva primera feina) 
 

 Balears 
(Base: 49.0%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 43.4%) 

% 
Temporal en pràctiques, aprenentatge o 

formació ..................................................

Un altre temporal......................................

Fix...........................................................

Fix discontinu ...........................................

Pel seu compte.........................................

Un negoci familiar.....................................

No tinc contracte de treball........................

No contesta..............................................

 

3.2 

31.2 

41.4 

6.4 

4.9 

1.7 

6.4 

4.7 

 

6.8 

35.5 

39.1 

 

5.9 

2.6 

8.0 

2.2 

 

Quin tipus de contracte tens en aquesta feina? 

 

 HOME DONA 

 
TOTAL

TOTAL 
% 

15-19
% 

20-24
% 

25-29 
% 

TOTAL 
% 

15-19 
% 

20-24
% 

25-29
% 

Temporal en pràctiques, aprenentatge o 

formació ...................................................

Un altre temporal ......................................

Fix ............................................................

Fix discontinu ............................................

Pel seu compte..........................................

Un negoci familiar .....................................

No tinc contracte de treball ........................

No contesta...............................................

 

3.2 

31.2 

41.4 

6.4 

4.9 

1.7 

6.4 

4.7 

 

1.6 

31.9 

40.6 

7.1 

6.4 

2.6 

5.8 

4.1 

 

6.5 

62.1 

10.9 

1.9 

0.0 

6.5 

4.3 

7.7 

 

1.7 

33.6 

39.8 

7.7 

3.5 

1.5 

6.3 

6.0 

 

1.0 

28.0 

43.9 

7.2 

8.7 

3.0 

5.6 

2.6 

 

5.6 

30.3 

42.6 

5.4 

2.9 

0.4 

7.2 

5.6 

 

10.6 

32.9 

6.3 

10.6 

0.0 

0.0 

16.6 

22.9 

 

6.7 

39.3 

32.9 

5.3 

0.0 

0.5 

6.7 

8.5 

 

4.5 

25.0 

51.7 

4.9 

4.8 

0.4 

6.5 

2.2 
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Cal assenyalar que en els llocs de treball actuals els contractes fixos es donen en 

major mesura (47.8%) que en els primers llocs de treball que van tenir els joves 

(10.6%). 

  

 

Tipus de contracte del treball actual i de la primera feina 

 

1,2%
4,7% 
5,5% 

1,7%
21,0%

3,2% 

1,1%
4,9% 

17,0%
6,4% 

1,9%
6,4% 

43,6%
31,2%

8,7% 
41,4%

Fix 

Temporal

Fix discontinu

No tinc contracte de
treball

És pel seu compte

Temporal en 
pràctiques

És un negoci
familiar

No contesta

TREBALL ACTUAL 

(Base:49.0%)

PRIMER TREBALL 
(Base:77.1%) 
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La major part treballa a jornada completa (72.2%); un 7.4% a mitja jornada, i la 

resta menys de mitja jornada o algunes hores setmanals sense regularitat. Els 

homes i els joves majors de 20 anys (sobretot els que tenen de 25 a 29) són els que 

més hores setmanals treballen; en canvi, és major la proporció de dones i de nois 

menors de 20 anys que treballen a mitja jornada i hores setmanals sense caràcter 

regular. 

 

Quina jornada setmanal fas habitualment en aquesta 

feina? 
(Base: els que treballen actualment en una ocupació diferent de la 

seva primera feina) 
 

 Balears 
(Base: 49.0%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 43.4%) 

% 
Prop de 35 hores (jornada completa) .........

Prop de 20 hores (mitja jornada) ...............

De 10 a 18 hores (menys de mitja 

jornada)...................................................

Algunes hores a la setmana (menys de 

10) ..........................................................

Algunes hores a la setmana però sense 

caràcter regular ........................................

Només els caps de setmana.......................

Altres.......................................................

No contesta..............................................

72.2 

7.4 

 

2.7 

 

1.1 

 

1.4 

1.2 

9.4 

4.5 

75.3 

12.1 

 

3.1 

 

2.3 

 

1.4 

0.8 

2.1 

2.9 
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Jornada laboral del treball actual 
 

 HOME DONA 

 
TOTAL

TOTAL 
% 

15-19
% 

20-24
% 

25-29 
% 

TOTAL 
% 

15-19 
% 

20-24
% 

25-29
% 

Prop de 35 hores (jornada completa).........

Prop de 20 hores (mitja jornada)...............

De 10 a 18 hores (menys de mitja 

jornada)...................................................

Algunes hores a la setmana (menys de 

10) ..........................................................

Algunes hores a la setmana però sense 

caràcter regular........................................

Només els caps de setmana ......................

Altres.......................................................

No contesta..............................................

72.2 

7.4 

 

2.7 

 

1.1 

 

1.4 

1.2 

9.4 

4.5 

76.6 

4.5 

 

2.6 

 

0.8 

 

1.0 

1.3 

9.2 

4.1 

56.4 

16.1 

 

14.9 

 

0.0 

 

0.0 

0.0 

4.8 

7.7 

74.2 

5.0 

 

3.5 

 

1.1 

 

1.1 

0.2 

9.0 

6.0 

80.0 

3.0 

 

0.8 

 

0.8 

 

1.0 

2.1 

9.7 

2.6 

65.8 

11.5 

 

2.9 

 

1.6 

 

2.1 

1.1 

9.7 

5.2 

31.5 

18.9 

 

0.0 

 

8.3 

 

16.6 

0.0 

1.7 

22.9 

61.8 

10.3 

 

8.2 

 

1.6 

 

1.6 

1.6 

7.6 

7.4 

71.6 

11.5 

 

0.2 

 

0.9 

 

0.9 

0.9 

11.7 

2.2 

 

Respecte a les jornades que es realitzaven en els primers llocs de treball, es 

redueixen en els llocs de treball actuals les mitges jornades i la resta de jornades de 

menys de 20 hores setmanals, així com els treballs de cap de setmana i, en canvi, 

augmenten considerablement les jornades completes. 
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Jornada laboral del treball actual 

 

 

0,8%

4,5%

9,1%

9,4%

1,8%
1,2%

2,6%

1,4%

2,8%

1,1%

4,2%

2,7%

18,2%

7,4%

60,5% 
72,2%

Prop de 35 hores (jornada completa) 

Prop de 20 hores (mitja jornada) 

De 10 a 18 hores (menys de mitja jornada) 

No l'algunes hores a la setmana (menys de 10) 

Algunes hores a la setmana sense car á cter regular 

S o lo els caps de setmana 

Altres 

No contesta 

TREBALL ACTUAL 
(Base:49.0%)

PRIMER TREBALL 
(Base:77.1%)
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El treball actual, al contrari que el primer, s'ha trobat en major mesura a través de 

vies relacionades amb el món laboral (45.8%) (acudir a empreses, 20.1%; o ser 

cridat per elles, 8.5%; o respondre a anuncis de treball, 17.2%; etc.) que per mitjà 

de contactes personals (37.3%) (amics, 22.2%; els pares, 4.8%; i altres familiars, 

10.3%). 

 

Com vas trobar aquesta feina? 
(Base: els que treballen actualment en una ocupació diferent de la seva 

primera feina) 
 

 Balears 
(Base: 49.0%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 43.4%) 

% 
Et va cridar l'empresa..........................................
Vas oferir el teu treball i ho van acceptar ..............
Et vas presentar a un anunci................................
Ingrés per oposició .............................................
T'ho van proporcionar/van buscar els teus pares ...
T'ho van proporcionar/van buscar altres 
familiars .............................................................
T'ho van proporcionar/van buscar amics o 
coneguts ............................................................
Per l'oferta d'ocupació (SOIB) ..............................
A través d'empreses de treball temporal ...............
D'una altra manera .............................................
No contesta........................................................

8.5 
20.1 
17.2 
2.6 
4.8 

 
10.3 

 
22.2 
1.6 
1.6 
5.7 
5.7 

10.9 
23.3 
13.0 
2.8 
4.1 

 
7.6 

 
20.2 
2.9 
3.0 
8.4 
3.6 
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¿Cómo encontraste ese trabajo?

1,0%

5,7%

3,2%
5,7%

1,7%
1,6%

1,3%
1,6%

0,7%
2,6%

13,1%
4,8%

4,7%
8,5%

19,5%
10,3%

11,2%
17,2%

15,2%
20,1%

28,1% 
22,2%

TREBALL ACTUAL 
(Base:49.0%) 

PRIMER TREBALL 
(Base:77.1%) 

T'ho van proporcionar/van buscar amics o coneguts

Vas oferir el teu treball i ho van 

T'ho van proporcionar/van buscar els teus 

Et vas presentar a un anunci 

Et va cridar 

A través d'empreses de treball temporal 

Ingrés per oposició 

No contesta 

Per l'oferta d'ocupació ( SOIB ) 

D'una altra 

T'ho van proporcionar/van buscar altres 

15.3%

Com vas trobar aquesta feina?
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Les dones van utilitzar una mica més les vies formals (53.4%) que els homes 

(50.0%) per buscar el seu treball actual. 

 

Els nois més joves (15 a 19 anys) utilitzen més els pares i els familiars que les noies 

d'aquestes edats. En canvi, les dones de totes les edats utilitzen —més que els 

homes— els amics i coneguts, les empreses de treball temporal i les ofertes 

d'ocupació. 

 

Com vas trobar aquesta feina? 

 

 HOME DONA 

 TOTAL 
% 

15-19
% 

20-24
% 

25-29 
% 

TOTAL 
% 

15-19 
% 

20-24
% 

25-29
% 

Et va cridar l'empresa ............................................

Vas oferir el teu treball i ho van acceptar................

Et vas presentar a un anunci..................................

Ingrés per oposició................................................

Per l'oferta d'ocupació (SOIB) ................................

A través d'empreses de treball temporal .................

7.7 

19.5 

19.3 

2.1 

0.9 

0.5 

8.4 

16.8 

4.8 

0.0 

0.0 

0.0 

2.9 

17.8 

20.8 

1.7 

1.4 

1.4 

10.6 

20.8 

19.7 

2.5 

0.6 

0.0 

9.5 

20.9 

14.3 

3.3 

2.6 

3.1 

4.0 

12.9 

10.0 

0.0 

0.0 

8.3 

11.8 

26.2 

12.5 

0.0 

1.9 

2.4 

8.7 

18.7 

15.7 

5.5 

3.2 

2.9 

T'ho van proporcionar/van buscar els teus pares.....

T'ho van proporcionar/van buscar altres familiars....

T'ho van proporcionar/van buscar amics o 

coneguts...............................................................

5.7 

12.3 

 

19.7 

14.3 

16.8 

 

24.7 

8.2 

14.6 

 

18.1 

3.5 

10.4 

 

20.2 

3.4 

7.4 

 

25.8 

8.3 

6.3 

 

27.3 

5.2 

4.7 

 

27.5 

1.8 

9.0 

 

24.6 

D'una altra manera................................................

No contesta ..........................................................

7.1 

5.3 

6.5 

7.7 

6.5 

6.6 

7.5 

4.3 

3.7 

6.2 

0.0 

22.9 

0.5 

7.4 

5.9 

3.8 

 

 

Els aspectes millor avaluats d'aquesta feina actual són —amb la mateixa puntuació 

mitjana de 7.1— la seguretat, l'estabilitat i el salari; el pitjor avaluat és la relació 

existent de l'ocupació amb els estudis realitzats (4.7). Les mitjanes més baixes 



ANÀLISI DE LA REALITAT SOCIAL DELS JOVES A LES BALEARS – 2005   /   DIRECCIÓ GENERAL DE JOVENTUT 

 
 
 

 
 

 

s'obtenen entre els menors de 20 anys; i les més altes entre els més grans, que són 

els que en major mesura fan treballs relacionats amb la seva formació. 

 

Tots aquests aspectes són més ben valorats pels joves de les Illes Balears que pel 

conjunt de la joventut espanyola. 

 

Com avaluaries els aspectes següents d'aquesta feina? 
(Base: els que treballen actualment en una ocupació diferent de la 

seva primera feina) 
 

 Balears 
(Base: 49.0%) 

P. mitjana 

IJE 2004 
(Base: 43.4%) 

P. mitjana 
Salari .......................................................

Estabilitat.................................................

Relació amb estudis ..................................

Perspectiva de futur ..................................

Seguretat (contrari a perillositat)................

Repetitiu (contrari a creatiu) ......................

7.1 

7.1 

4.7 

6.6 

7.1 

6.2 

6.4 

6.6 

4.7 

6.1 

6.6 

5.8 
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Valoració d'aspectes relacionats amb el treball actual 
(En una escala d'1 a 10) 

(Base: 49.0%) 
 

 SEXE EDAT 

 
TOTAL 

HOME DONA 15-19 
anys 

20-24 
anys 

25-29 
anys 

Seguretat ...........................................................

Estabilitat ...........................................................

Salari .................................................................

Perspectives de futur ..........................................

No repetitiu ........................................................

Relació amb estudis ............................................

7.1 

7.1 

7.1 

6.6 

6.2 

4.7 

6.9 

7.2 

7.2 

6.7 

6.3 

4.2 

7.4 

6.9 

6.9 

6.4 

6.2 

5.3 

7.2 

6.2 

6.3 

5.5 

5.8 

4.3 

7.2 

7.0 

7.0 

6.3 

6.1 

4.5 

7.0 

7.2 

7.2 

6.8 

6.3 

4.8 

 

 

Les qualificacions d'aquests sis aspectes de l'ocupació actual milloren notablement 

respecte a les que van atorgar els joves a la seva primera feina. La relació amb els 

estudis segueix suspenent, encara que puja més d'un punt en l'escala, però les 

qüestions que milloren més són les perspectives de futur, l'estabilitat i el salari. 
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Valoració d’aspectos del treball actual 

(en  una escala d’1 a 10) 

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

ESTABILITAT 

PERSPECTIVES 
DE FUTUR 

RELACIÓ AMB 
ESTUDIS 

SALARI 

7.1 

7.1 

6.6 

4.7 

5.3 

5.6 

4.5 

3.5 

NO REPETITIU 6.2 6.1 

SEGURETAT 7.1 6.6 

Valors respecte de 
la primera feina 
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Entre els que treballen en l'actualitat —ja sigui en la seva primera feina o en una 

altra de diferent—, que representen un 56.8%, el sou mitjà mensual se situa 

aproximadament en 1.000 € (953,3 €). La mitjana és més gran entre els homes 

(1.029,1 €) i els més grans de 24 anys (1.031,5 €), així com entre els que viuen a 

les illes de Menorca (1.090,2 €) i Eivissa-Formentera (1.013,1 €) i els de famílies 

amb ingressos superiors a la mitjana (1.107,2 €). 

 

Quants diners guanyes per terme mitjà al mes (net, 

després de descomptes)? 
(Base: els que treballen actualment) 

 

 Balears 
 (Base: 56.8%) 

% 

IJE 2004 
 (Base: 53.5%)

% 
Menys de 600 euros..................................

De 600 a 779 euros ..................................

De 780 a 980 euros ..................................

Més de 980 euros .....................................

No contesta..............................................

8.2 

9.2 

23.9 

32.1 

26.7 

17.6 

19.2 

18.2 

18.9 

26.1 

MITJANA EN EUROS........................ 953,3 784,7 

 

Com es pot comprovar, els joves de les Illes Balears que actualment treballen 

guanyen més al mes que el conjunt dels joves espanyols. 

 

Segons el gènere i l'edat, en general, les dones guanyen un 21.7% de mitjana 

menys que els homes, i els més joves un 46.6% menys que els més grans. Però si 

tenim en compte l'edat i el gènere, les diferències són també considerables. En 

efecte, les noies de 15 a 29 anys guanyen un 55.6% menys al mes que els nois 
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d'aquestes edats (536,6 euros enfront de 834,8 euros). Aquesta proporció, no 

obstant això, es va reduint conforme augmenta l'edat; el sou és un 20.7% menor 

que el dels homes entre les noies de 20 a 24; i un 19.7% menor entre les de 25 a 

29 anys que entre els nois d'aquestes edats. 

 

Quants diners guanyes per terme mitjà al mes? 
(Segons gènere i edat) 

 

 SEXE EDAT 

 
TOTAL 

HOME DONA 15-19 
anys 

20-24 
anys 

25-29 
anys 

Menys de 600 € .................................

De 600 a 779 € ..................................

De 780 a 980 € ..................................

Més de 980 €.....................................

No contesta .......................................

8.2 

9.2 

23.9 

31.2 

26.7 

3.9 

6.1 

24.3 

39.6 

26.1 

14.2 

13.4 

23.3 

21.6 

27.6 

26.8 

12.1 

15.4 

16.5 

29.1 

10.9 

9.6 

30.1 

24.7 

24.6 

4.4 

8.5 

21.2 

38.2 

27.6 

MITJANA................................... 953,3 1.029,1 845,6 703,6 873,3 1.031,5



ANÀLISI DE LA REALITAT SOCIAL DELS JOVES A LES BALEARS – 2005   /   DIRECCIÓ GENERAL DE JOVENTUT 

 
 
 

 
 

 

 

Quants diners guanyes per terme mitjà al mes? 
Mitjanes 

(Base: els que treballen actualment 56.8%) 
 

924,9 €

777,6 €

536,6 €

1.106,9 €

938,7 €

834,8 €

953,3 €TOTAL

15-19 anys

20-24 anys

25-29 anys

15-19 anys

20-24 anys

25-29 anys

 

 

 

 

HOMES 

DONES 
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Òbviament, la variable nivell d'estudis també introdueix diferències significatives en 

els ingressos nets mensuals dels joves. 

 

La mitjana dels ingressos va pujant a mesura que augmenta el nivell educatiu dels 

joves, des dels 862,9 € dels que tenen estudis primaris fins als 1.142,8 € dels que 

tenen estudis superiors. 

 

Ingressos dels joves per nivell d'estudis 

 

 NIVELL D'EDUCACIÓ 

 

TOTAL 
% 

Primària
% 

Secundària 
1ª etapa 

% 

Secundària 2ª 
etapa 

% 

Superiors 
% 

Menys de 600 € .....................................

De 600 a 779 €......................................

De 780 a 980 €......................................

Més de 980 € ........................................

No sap ..................................................

No contesta...........................................

8.2 

9.2 

23.9 

31.2 

0.0 

26.7 

8.9 

17.8 

35.6 

22.2 

0.0 

15.5 

10.1 

9.5 

26.6 

30.6 

0.0 

23.2 

6.8 

8.2 

22.7 

29.9 

0.0 

32.5 

4.0 

7.9 

14.8 

43.5 

0.0 

29.9 

MITJANA ..................................... 953,3 862,9 913,8 947,5 1.142,8 

 

Per a la majoria d'aquests joves és “poc” o “gens” probable (63.3%) que perdin el 

seu actual lloc de treball en el termini d'un any, enfront d'un 16.4% que ho 

considera bastant probable. 
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Creus que és molt probable, bastant, poc o gens probable 

que en el termini d'un any perdis, sense que ho vulguis, la 

feina que tens ara? 
(Base: els que treballen actualment)  

 

 Balears 
(Base: 56.8%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 53.5%) 

% 
Molt probable ...........................................

Bastant probable ......................................

Poc probable ............................................

Gens probable ..........................................

No sap.....................................................

No contesta..............................................

7.2 

9.2 

34.1 

29.2 

10.3 

10.1 

5.5 

10.4 

37.1 

31.0 

11.7 

4.2 

 

 

Si es té en compte la relació contractual amb les empreses on treballen, són 

sobretot els joves que tenen contractes temporals i els que no tenen contracte els 

que perceben en major mesura el risc de pèrdua de l'ocupació actual. Gairebé tres 

de cada deu dels joves que tenen un contracte temporal i un 16.8% dels que no 

tenen contracte ho creuen “molt probable”;  en canvi més de la meitat dels que 

treballen en un negoci familiar (58.9%) i dels que treballen pel seu compte (53.7%) 

ho consideren “gens probable”. 
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Creus que és probable que en el termini d'un any perdis, sense que ho 

vulguis, la feina que tens ara? 

 

 TIPUS DE CONTRACTE 

 

TOTAL 

Temporal en 
pràctiques, 

aprenentatge o 
formació 

Un altre 
temporal

Fix Fix 
discontinu 

Pel seu 
compte 

És un 
negoci 
familiar 

No tinc 
contracte 
de treball

Molt probable ........................ 

Bastant probable ................... 

Poc probable ......................... 

Gens probable ....................... 

No sap.................................. 

No contesta........................... 

7.2 

9.2 

34.1 

29.2 

10.3 

10.1 

27.6 

7.8 

42.5 

15.4 

6.6 

0.0 

9.7 

19.9 

35.6 

16.2 

14.3 

4.3 

4.3 

4.5 

39.2

36.7

11.1

4.2 

5.7 

6.3 

41.7 

33.4 

7.5 

5.4 

0.0 

2.5 

30.0 

53.7 

12.9 

0.9 

12.9 

0.0 

12.5 

58.9 

2.6 

13.1 

16.8 

21.7 

25.6 

18.3 

9.8 

7.9 
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 Treballa actualment en 
una feina diferent de la 

primera

ELS JOVES I LA FEINA

PRIMERA FEINA

Edat mit jana de 
començar a treballar

17.4 años

•La va tenir quan estava
estudiant

•En acabar els estudis.

44.3%

52.6%

Van tardar una mitjana 

de  7.2 mesos a trobar-la7.2

La seva primera feina no 
estava gens relacionada 

amb els seus estudis

65.9%

FEINA ACTUAL
Diferent de la primera

49.0%

•La seva feina actual no 
està gens relacionada 
amb els seus estudis

•Per a un 24.5% sí que 
hi està relacionada.

53.2%

CONTRACTE

Temporal 43.6%

En pràctiques 21.0%

Fix 41.4%

Temporal 34.4%

JORNA DA LABORAL

Completa 60.5%

Mitja jornada 18.2%

Completa 72.2%

Mitja jornada 7.4%

COM ES VA TROBAR LA FEINA

•A través de relacions
personals/familiars 60.7%
•Per iniciativa pròpia 30.5%

•A través de vies relacionades amb 
el món laboral 45.8%
•Per contactes personals 37.3%

VALORACIÓ D’ ASPECTES

Seguretat 6.6
No repet itiu 6.1

Salari 5.6

Seguretat 7.1
Estabilitat 7.1

Salari 7.1

TREBALLEN EN L’ACTUALITA T (56.7%)

SOU MITJÁ  953,3 E 

Sense probabilitat de 
perdre la feina

63.3%

Amb probabilitat de 
perdre la feina

16.4%

El 84.4% no continua a la 
primera feina

El 15.0% cont inua en 
aquesta feina

Han tingut una mitjana
de 3.7 feines al llarg de la 

vida

•La van deixar 
voluntàriament 49.9%.
•Es va acabar el contracte
33.6%.

Té o ha t ingut alguna 
activitat laboral 

remunerada

77.1%
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VALORACIÓ D’ ASPECTES

Seguretat 6.6
No repet itiu 6.1

Salari 5.6
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El 15.0% cont inua en 
aquesta feina
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activitat laboral 
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77.1%
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CONCLUSIONS 

 
Ô La població jove activa a les Illes Balears representa un 68.2%: un 47.2% 

treballa; un 9.7% està a l’atur; un 5.7% principalment treballa però també 

estudia; un 3.9% estudia i a més treballa, i un 1.7% estudia i busca feina. 

Respecte al conjunt dels joves espanyols, el percentatge de joves actius és 

més gran a les Illes Balears que en el total d'Espanya (65.0%). Si comparem 

aquesta dada amb l'obtinguda fa vuit anys en l’“Estudi Sociològic sobre els 

joves de les Illes Balears” s'observa que el percentatge de joves actius a les 

Illes Balears ha augmentat notablement: ha passat d'un 44.8% al 68.2% 

actual. 

 

Ô Independentment que estiguin ara treballant o no, més de set de cada deu 

joves (77.1%) diuen que han tingut alguna activitat laboral remunerada, 

proporció que passa a ser del 82.4% entre els de nacionalitat estrangera. 

 

Ô L'edat mitjana de la primera experiència laboral dels joves és de 17.4 anys: 

17.1 anys per als nois i 17.8 anys per a les noies. El 13.3% dels joves ha 

tingut la seva primera experiència laboral abans dels 16 anys i un 78.8% 

entre els 16 i els 20 anys. Segons el nivell d'estudis es detecta que com més 

gran és el nivell d'estudis la incorporació al mercat laboral s'endarrereix més.

 

Ô Més de la meitat dels joves de les Illes Balears amb experiència laboral van 

tenir la seva primera feina després d'acabar els estudis (52.6%). Els que 

tenen un nivell educatiu més alt i que, per tant, han estat més temps en el 

sistema educatiu, van tenir la seva primera experiència laboral, en major 
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mesura, mentre estaven estudiant. A la inversa, els que tenen menys 

estudis van començar a treballar després d'acabar els estudis. 

 

Ô La primera feina dels joves estava poc o gens relacionada amb els estudis 

que han fet. Així ho afirmen les dues terceres parts dels que tenen 

experiència laboral. Ara bé, com més gran és el nivell educatiu dels joves 

més gran és la relació dels treballs amb els estudis que s’han fet. 

 

Ô Un 17.0% dels joves de les Illes Balears no tenia contracte en la seva 

primera feina, proporció menor a la del conjunt dels joves espanyols 

(23.5%). Però la majoria (64.6%) va tenir un contracte temporal —un 

21.0% en pràctiques, aprenentatge o formació i un 43.6% un altre 

temporal—. 

 

Ô El 60.5% dels joves ha tingut com a primera feina un treball a temps 

complet. Les dones més joves són les més afectades per les jornades de 20 

hores setmanals i de 10 a 18 hores. 

 

Ô La via principal per aconseguir la primera feina han estat les relacions 

personals (amics o coneguts, un 28.1%) o familiars (13.1% els pares i un 

19.5% altres familiars). Davant la iniciativa pròpia o l'oferta d'una empresa, 

que són vies menys utilitzades en la primera feina. 

 

Ô Els aspectes més ben valorats de la primera feina —entre els que tenen 

experiència laboral— són la seguretat (6.6), la creativitat (com a oposat a 

repetitiu) (6.1) i l'estabilitat (5.3). Per contra, les perspectives de futur (4.5) 
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i la incompatibilitat amb la formació adquirida (3.5) reben valors deficients. 

 

Ô El 56.8% dels joves de les Illes Balears treballa actualment. D'ells, el 44.0% 

treballa en una ocupació diferent de la seva primera feina; un 3.7% treballa 

en la seva primera feina però amb condicions diferents de les que va tenir 

en un principi; i un 7.9% continua treballant en la seva primera feina amb 

les mateixes condicions. 

 

Ô Quant a la relació dels treballs actuals amb la formació rebuda, els joves de

les Illes Balears que treballen en l'actualitat creuen que els seus llocs de 

treball actuals estan més relacionats amb els seus estudis que la seva 

primera experiència laboral, opinió en la qual es distingeixen sobretot els 

que tenen un nivell educatiu més alt (el 49.2% dels que tenen estudis 

superiors creu que la seva feina actual està molt relacionat amb els seus 

estudis). 

 

Ô En els llocs de treball actuals es donen més els contractes fixos (47.8%) que 

en els primers llocs de treball que van tenir els joves (10.6%). A més, en els 

llocs de treball actuals es redueixen les mitges jornades i la resta de 

jornades de menys de 20 hores setmanals, així com els treballs de cap de 

setmana i augmenta, en canvi, la proporció de joves amb jornada completa.

 

Ô Respecte a les vies utilitzades per buscar la feina actual, al contrari del que 

s’esdevenia en la primera feina, les vies formals recobren ara una major 

importància (45.8%) en detriment de les relacions personals (37.6%). 
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Les valoracions de l'ocupació actual milloren notablement respecte de les 

que fan de la seva primera feina. La relació de la feina actual  amb  els 

estudis  continua  suspenent,   encara  que  millora (d'un 3.5 passa al 4.7). 

Els aspectes que canvien més favorablement són les perspectives de futur 

(d'un 4.5 passa al 6.6), l'estabilitat (de 5.3 passa a 7.1) i el salari (de 5.6 

puja a 7.1). 

 

Ô El salari net dels joves de les Illes Balears que treballen se situa entorn dels 

1.000 euros (953,3 euros) mensuals. Els ingressos mitjans van pujant a 

mesura que augmenta el nivell educatiu dels joves. 

 

Ô La majoria (63.3%) dels joves que treballen actualment no percep el risc de 

pèrdua de l'ocupació actual, sobretot —segons la relació contractual amb 

l'empresa— els que treballen en un negoci familiar i pel seu compte. En 

canvi, el risc és percebut en major mesura pels que tenen contractes 

temporals o no tenen contracte. 

Ô  

 



 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

CAPÍTOL 7
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VII. MITJANS DE VIDA I AUTONOMIA  

ECONÒMICA 
 

S'analitza en primer lloc quina és la participació dels joves en el manteniment de les 

llars. En el 39.3% de les llars dels joves de les Illes Balears, el sustentador principal 

de les llars, és a dir, la persona que aporta més ingressos a casa, són ells mateixos 

(24.4%) o els seus cònjuges o parelles (14.9%). Els homes són els sustentadors 

principals en el 34.4% dels casos i les dones ho són només en un 13.7% de les llars; 

mentre que en aquestes és l'altre membre de la parella el sustentador principal en un 

27.2% dels casos, cosa que a la inversa només es produeix en el 3.3% dels homes. 

Així mateix, hi ha una major proporció de sustentadors principals entre els que tenen 

de 25 a 29 anys (ell mateix, 40.7% i la seva parella, un 23.7%), els que treballen 

(44.4% i 15.6%) i els que viuen en llars amb ingressos inferiors als 1.000 euros 

mensuals (52.9% i 12.3%). 

 

Respecte a l'Informe Joventut a Espanya 2004, cal destacar que a les Illes Balears és 

major la proporció de joves sustentadors principals de les seves llars que en el 

conjunt de la joventut espanyola (el 57.7% dels joves de les Illes Balears no són els 

sustentadors principals en les seves llars, enfront del 67.8% del conjunt de la 

joventut espanyola). 
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A continuació voldríem saber qui és la persona que aporta 

més ingressos a la teva llar? 
 

 Balears 
% 

IJE 2004 
% 

L'entrevistat .............................................

La teva parella, cònjuge ............................

El teu pare ...............................................

La teva mare............................................

Un altre familiar .......................................

Una altra persona diferent.........................

No contesta .............................................

24.4 

14.9 

45.8 

9.4 

2.1 

0.4 

3.1 

18.8 

11.4 

54.2 

10.6 

2.3 

0.7 

1.9 

 

Persona que aporta més ingressos a la llar 

Segons gènere i edat 
 

 SEXE EDAT 

 
TOTAL 

HOME DONA 15-19 
anys 

20-24 
anys 

25-29 
anys 

L'entrevistat .......................................................

La teva parella, cònjuge......................................

El teu pare.........................................................

La teva mare......................................................

Un altre familiar .................................................

Una altra persona diferent ..................................

No contesta .......................................................

24.4 

14.9 

45.8 

9.4 

2.1 

0.4 

3.1 

34.4 

3.3 

46.5 

9.8 

2.3 

0.8 

2.9 

13.7 

27.2 

45.1 

8.9 

1.8 

0.0 

3.3 

2.1 

4.7 

69.1 

18.1 

3.4 

0.5 

2.1 

19.9 

11.2 

54.8 

8.4 

2.2 

0.6 

2.9 

40.7 

23.7 

25.4 

5.0 

1.2 

0.3 

3.8 

 

En aquest punt, influeix notablement amb qui conviuen els joves. En aquest sentit, 

mentre els joves viuen a casa dels seus pares, aquests són els sustentadors principals 

(71.3%); no obstant això, quan constitueixen la seva pròpia llar o viuen amb 

amics/companys i en altres situacions passen a ser ells o les seves parelles els 
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principals sustentadors. No obstant això, cal assenyalar que entre els joves que viuen 

amb els seus pares en un 6.7% dels casos són ells els sustentadors principals, és a 

dir, els que mantenen o ajuden els seus pares. 

 

Persona que aporta més ingressos a la llar 

Segons lloc de residència 

 

4,6%
2,2%
3,1%

0,8%
0,2%
0,4%

1,9%
2,1%
2,1%

0,9%
14,7%

9,4%

5,5%
71,3%

45,8%

34,1%
2,8%

14,9%

52,3%
6,7%

24,4%
L’entrevistat

La teva parella,
cònjuge

El teu pare

La teva mare

Un altre familiar

Una altra persona
diferent

No contesta

 
 

 TOTAL  Viuen a casa dels pares  Viuen fora de la casa dels pares 
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Quelcom similar es detecta segons la variable “estat civil”. Així, quan els joves són 

solters, els sustentadors principals són els pares (61.4%); si bé un 17.1% dels solters 

s'assenyalen ells mateixos com el sustentador principal. 

 

A la inversa, quan els joves es casen o viuen en parella, són ells mateixos o les seves 

parelles els sustentadors principals. I quan estan separats o divorciats, en la gran 

majoria dels casos són ells mateixos els qui aporten més ingressos a la llar (76.5%). 

 

Qui és la persona que aporta més ingressos a la teva llar? 

Segons estat civil 
 

 ESTAT CIVIL 

 
TOTAL 

Solter/a Casat/ada Vivint en 
parella 

Separat/ 
divorciat 

L'entrevistat .............................................

La teva parella, cònjuge............................

El teu pare...............................................

La teva mare............................................

Un altre familiar .......................................

Una altra persona diferent ........................

No contesta .............................................

24.4 

14.9 

45.8 

9.4 

2.1 

0.4 

3.1 

17.1 

2.7 

61.4 

12.7 

2.3 

0.6 

3.4 

39.8 

53.6 

3.6 

0.0 

1.3 

0.0 

1.8 

43.3 

48.2 

3.4 

0.0 

1.7 

0.0 

3.3 

76.5 

6.3 

8.2 

6.3 

0.0 

1.3 

1.4 

 

 

També la variable “nacionalitat” introdueix diferències respecte a qui és la persona 

que aporta més ingressos a casa. Entre els joves estrangers, en quatre de cada deu 

casos són ells mateixos els sustentadors principals (un 40.6%, enfront del 21.6% dels 

espanyols) i en una quarta part el seu cònjuge o parella (un 25.6%, enfront del 
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13.1% dels espanyols). Per contra, el pare només ho és en un 21.2% de les llars 

(enfront del 51.6% de les llars de joves espanyols). 

 

Qui és la persona que aporta més ingressos a la teva llar? 
 

 NACIONALITAT 

 TOTAL Espanyola 
% 

Estrangera 
% 

L'entrevistat .............................................

La teva parella, cònjuge ............................

El teu pare ...............................................

La teva mare............................................

Un altre familiar .......................................

Una altra persona diferent.........................

No contesta .............................................

24.4 

14.9 

45.8 

9.4 

2.1 

0.4 

3.1 

21.6 

13.1 

51.6 

9.8 

1.5 

0.3 

2.2 

40.6 

25.6 

11.2 

7.1 

5.6 

1.3 

8.6 

 

No obstant això, qui és el sustentador principal en una gran part de les llars dels 

joves de les Illes Balears és el pare (45.8%), encara que en menor proporció que 

entre el conjunt de la joventut espanyola (54.2%). 

 

Quant a quina és la situació laboral de la persona que aporta més ingressos a casa, 

en el 77.3% dels casos són persones que tenen una ocupació fixa i estable; un 9.2% 

té una ocupació temporal i un 9.5% es troba en altres situacions (jubilats, 

pensionistes, aturats, etc.). 

 

Entre els joves estrangers és més gran la proporció dels sustentadors principals amb 

treball esporàdic (23.8%) que entre els espanyols (6.8%). En canvi, és menor la dels 

que tenen un treball fix i estable (58.5%) que entre els espanyols (80.5%). 
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En quina situació laboral es troba aquesta persona? 
 

 Balears 
% 

IJE 2004 
% 

Té un treball fix i estable...........................

Té un treball temporal ..............................

Jubilat o pensionista (ha treballat) .............

Pensionista (viduïtat) ................................

Altres pensions (invalidesa) .......................

Aturat (cobrant subsidi) ............................

Arrendat (lloguer de pisos, accions) ...........

Mestressa de casa ....................................

Una altra situació......................................

No contesta .............................................

77.3 

9.2 

2.5 

1.3 

0.5 

1.5 

0.9 

0.8 

2.0 

3.9 

76.2 

8.6 

6.3 

1.8 

0.8 

1.1 

0.1 

0.2 

1.6 

3.4 

 

No obstant això, com era lògic pensar, la situació és diferent segons qui sigui el 

sustentador principal. 

 

Si són els pares, el 88.0% d'ells té una ocupació fixa i estable, i només un 1.5% té un 

contracte temporal. Per contra, si els sustentadors són el mateix jove o la seva 

parella, la proporció de contractes temporals és més gran (20.8% i 16.4% en cada 

cas). 
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Situació laboral del sustentador principal 
 

77,3%

9,2% 9,5%

66,6%

20,8%

9,4%

78,6%

16,4%

5,0%

88,0%

1,5%

9,6%

73,3%

8,9%

16,7%

TOTAL L’entrevistat La parella El pare La mare
 

 
 Treball fix i estable  Treball temporal  Una altra situació 
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Fins ara s'ha mostrat la participació que els joves tenen en el manteniment de la llar. 

A partir d'aquí s'analitzaran els nivells d'autonomia econòmica personal. S’estableixen 

quatre possibles situacions: 

 

a) Joves que viuen “exclusivament dels seus ingressos” (completament 

independents). 

b) Joves que viuen “principalment dels seus ingressos” però amb l'ajuda d'altres 

persones (parcialment independents). 

c) Joves que viuen “principalment dels ingressos d'altres persones”, però tenen 

alguns ingressos propis (parcialment dependents). 

d) Joves que viuen “exclusivament dels ingressos d'altres persones” 

(completament dependents). 

 

A les Illes Balears un 38.4% dels joves de 15 a 29 anys és completament 

independent i un 17.6% és parcialment independent —en aquest últim cas, la majoria 

de l'ajuda prové dels pares o tutors (47.9%) i del cònjuge o parella (39.1%)—. 

 

A la inversa, el 42.2% no ha assolit l'autonomia econòmica atès que depenen 

parcialment dels ingressos d'altres persones (un 10.3%) —en el 76.0% aquests són 

els pares— o depenen completament d'altres persones (31.9%) —fonamentalment 

dels pares (82.4%)—. 

 

Respecte al conjunt dels joves espanyols, a les Illes Balears és notablement major la 

proporció de joves completament independents (38.4%) que en el total nacional 

(24.2%). 
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Parlarem ara de la teva situació econòmica personal. En quina 

de les següents situacions et trobes? 
 

 Balears 
% 

IJE 2004 
% 

Visc exclusivament dels meus ingressos................

Visc principalment dels meus ingressos, amb 

l'ajuda d'altres persones ......................................

Visc principalment dels ingressos d'altres 

persones, amb alguns ingressos propis.................

Visc exclusivament dels ingressos d'altres 

persones............................................................

No contesta........................................................

38.4 

 

17.6 

 

10.3 

 

31.9 

1.8 

24.2 

 

21.0 

 

15.0 

 

38.5 

1.3 

 

 

Les persones de les quals vius o que t'ajuden econòmicament són... 

(Resposta múltiple) 
(Base: els que són dependents d'altres persones,  59.8%) 

 

 NIVELL D'AUTONOMIA ECONÒMICA 

 TOTAL 
Visc princ. dels 
meus ingressos 

amb ajuda 
d'altres 

persones 

Visc princ. dels 
ingressos 
d'altres 

persones 

Visc 
exclusivament 
dels ingressos 

d'altres persones

Els teus pares/tutors.................................

Els pares/tutors del teu cònjuge ................

El teu cònjuge/parella...............................

Altres persones ........................................

No contesta .............................................

71.1 

6.5 

19.0 

2.7 

3.4 

47.9 

12.0 

39.1 

2.2 

1.4 

76.0 

4.0 

14.7 

2.1 

5.5 

82.4 

4.2 

9.3 

3.1 

3.8 
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ESTRUCTURA DE LA RELACIÓ DE DEPENDÈNCIA-INDEPENDÈNCIA ECONÒMICA 

Segons l'origen dels recursos econòmics de cada persona jove 

100% 
Població entre 15 i 29 anys 

Amb autonomia econòmica 
 

a) Completament independents 
 

38.4%   (24%) 
Viuen exclusivament dels seus propis 

recursos 

Sense autonomia 
econòmica 

 
59.8%   (75%) 

Viuen totalemnt o en part dels 
recursos d'altres persones 

27.9%   (36%) 
Viuen, en part, de recursos propis 

b) Parcialment independents 
 

17.6%   (21%) 
Principalment de recursos propis 

Amb ajuda de: 
 

    La família                      La parella 
    d'origen                    39.1%  (4%) 
47.9%  (16%) 

c) Parcialment dependent 
 

10.3%   (15%) 
Principalment de recursos aliens 

procedents de: 
 

    La família                      La parella 
    d'origen                    14.7%  (2%) 
76.0%  (13%) 

d) Completament dependents 
 

31.9%   (39%) 
Exclusivament de recursos aliens 

procedents de: 
 

    La família                      La parella 
    d'origen                    9.3%  (3%) 
82.4%  (36%) 

56.0%   (45%) 
Totalment o parcialment 

independents 

42.2%   (54%) 
Totalment o parcialment 

dependents 

66.3%   (60%) 
Viuen, totalment o en part, de recursos propis 

Les dades entre parèntesis són les obtingudes en l’IJE 2004.
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Els joves parteixen d'un estat de dependència en els seus anys més joves (un 74.8% 

dels que tenen entre 15 i 19 anys és totalment dependent) i a partir, sobretot, dels 

25 anys la majoria viu exclusivament dels seus propis recursos (55.5%), encara que 

també ho fan quatre de cada deu joves de 20 a 24 anys. 

 

Segons el gènere, com veiem en el quadre que hi ha a continuació, les diferències 

són importants. Mentre que pràcticament la meitat dels homes són completament 

independents (49.5%), les dones només ho són en un 26.5%. Entre elles és més 

gran, en canvi, la proporció dels parcialment independents (21.4%), dels parcialment 

dependents (11.3%) i dels completament dependents (un 38.8% enfront del 31.9% 

dels homes). 

 

Situació econòmica personal 
 

 SEXE EDAT 

 
TOTAL 

HOME DONA 15-19 
anys 

20-24 
anys 

25-29 
anys 

Visc exclusivament dels meus ingressos...............

Principalment dels meus ingressos amb ajuda 

d'altres persones ................................................

Principalment dels ingressos d'altres persones .....

Exclusivament amb ingressos d'altres persones ....

No contesta .......................................................

38.4 

 

17.6 

10.3 

31.9 

1.8 

49.5 

 

14.0 

9.3 

25.4 

1.7 

26.5 

 

21.4 

11.3 

38.8 

2.0 

6.5 

 

8.1 

8.6 

74.8 

2.0 

40.0 

 

21.6 

11.2 

25.0 

2.2 

55.5 

 

20.0 

10.6 

12.4 

1.5 

 

Si comparem el grau d'independència econòmica segons gènere i grups d'edat, es pot 

veure clarament que són els homes de 25 a 29 anys els qui assoleixen un major grau 

d'independència econòmica (un 72.3% enfront del 37.3% de les dones d'aquestes 

edats), així com els nois de 20 a 24 anys (52.2% enfront del 27.3% de les noies). 
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En canvi, els percentatges de noies completament dependents de tots els grups 

d'edat són més grans que els dels nois (un 20.5% de les que tenen entre 25 i 29 anys 

enfront del 4.9% d'ells; un 33.4% de les que tenen entre 20 i 24, enfront del 17.1% 

d'ells, i un 77.4% de les noies de 15 a 19 anys, enfront del 72.3% dels nois). 

L'origen dels recursos econòmics en cada edat 

Segons gènere 

72,3%

52,2%

6,1%

49,5%

12,7%
19,4%

9,4%
14,0%

8,8% 8,5%
11,3%

9,3%
4,9%

17,1%

72,3%

25,4%

 
 
 

37,3%

27,3%

6,9%

26,5% 27,9%
23,9%

7,1%

21,4%

12,6%13,9%

5,7%
11,3%

20,5%

33,4%

77,4%

38,8%

 
 

 25 a 29 anys  20 a 24 anys  15 a 19 anys  TOTAL 

Exclusivament 
recursos propis 

Principalment 
recursos propis 

Principalment 
recursos aliens 

Exclusivament 
recursos aliens 

HOMES

DONES
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La nacionalitat també influeix en l'emancipació econòmica dels joves. Entre els joves 

de nacionalitat estrangera que viuen a les Illes Balears la proporció dels que són 

totalment independents (48.1%) és més gran que entre els joves de nacionalitat 

espanyola (36.8%). 

 

En quina de les següents situacions et trobes? 
 

 NACIONALITAT 

 TOTAL Espanyola 
% 

Estrangera 
% 

Visc exclusivament dels meus ingressos .....

Principalment dels meus ingressos amb 

ajuda d'altres persones .............................

Principalment dels ingressos d'altres 

persones..................................................

Exclusivament amb ingressos d'altres 

persones..................................................

No contesta .............................................

38.4 

 

17.6 

 

10.3 

 

31.9 

1.8 

36.8 

 

18.1 

 

11.2 

 

32.6 

1.4 

48.1 

 

14.2 

 

5.4 

 

28.1 

4.2 

 

Les persones que ajuden econòmicament el 47.7% dels joves estrangers que són 

totalment o parcialment dependents són, en aquest cas, en major mesura que entre 

els joves de nacionalitat espanyola, els pares (48.4%). Prenen aquí més rellevància, 

en canvi, el cònjuge o parella (38.9% enfront del 16.5% dels espanyols) i els pares 

del cònjuge (10.9% enfront del 5.9% dels espanyols). 
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Les persones de les quals vius o que t'ajuden 

econòmicament són: 
(Base: els que són dependents d'altres persones: 59.8%) 

 

 NACIONALITAT 

 TOTAL Espanyola 
% 

Estrangera 
% 

Els teus pares/tutors.................................

Els pares/tutors del teu cònjuge.................

El teu cònjuge/parella ...............................

Altres persones ........................................

No contesta .............................................

71.1 

6.5 

19.0 

2.7 

3.4 

74.0 

5.9 

16.5 

2.6 

3.5 

48.9 

10.9 

38.9 

3.1 

2.8 

 

 

Com s'ha vist, el 66.3% dels joves de les Illes Balears viu totalment o parcialment 

dels seus propis ingressos. 

 

D'ells, gairebé set de cada deu joves (68.4%) tenen ingressos procedents d'un treball 

regular i en només un de cada deu casos els ingressos procedeixen de treballs 

esporàdics (10.5%). Un 10.9% té altres tipus d'ingressos, com ara subsidi d'atur o 

desocupació (6.2%); estalvis, rendes, inversions (2.6%); beques d'estudis (0.8%), i 

altres subsidis o pensions (0.6%). 

 

Només un 2.6% d'aquests joves amb ingressos propis declaren tenir dues fonts 

diferents d'ingressos. El 97.4% restant només esmenta una font. 
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Respecte al conjunt de la població juvenil espanyola, segons l’IJE 2004, cal ressaltar 

que els ingressos dels joves de les Illes Balears procedeixen en menor grau del treball 

regular i esporàdic que a escala nacional (78.9% enfront del 86.0% del conjunt dels 

joves espanyols); i, en canvi, el 6.2% dels joves de les Illes Balears afirma percebre 

la prestació o subsidi per desocupació, enfront del 3.0% de la població jove 

espanyola amb ingressos propis. 

 

Quina o quines són les teves fonts d'ingressos? 
(Resposta múltiple) 

(Base: els que tenen ingressos propis) 
 

 Balears 
(Base: 66.3%) 

% 

IJE 2004 
(Base: 60.2%) 

% 
Treball regular..........................................

Treballs esporàdics ...................................

Una beca, ajuda d'estudis .........................

Subsidi d'atur, desocupació .......................

Altres subsidis o pensions..........................

Estalvis, rendes, inversions........................

Una altra .................................................

No contesta .............................................

68.4 

10.5 

0.8 

6.2 

0.6 

2.6 

0.7 

12.5 

73.2 

12.8 

2.0 

3.0 

1.0 

2.0 

1.6 

7.4 

 

Segons el gènere, hi ha més homes que declaren tenir ingressos propis procedents 

del treball regular (71.4%) que dones (64.5%); en canvi, entre aquestes el 10.5% 

diu que cobra el subsidi de desocupació, enfront de només un 2.9% dels nois. Per 

edat, s'observa que a mesura que augmenta l'edat, tant d'elles com d'ells, 

s'incrementa el pes dels ingressos procedents del treball regular; a la inversa, ocorre 

amb els ingressos que procedeixen de treballs esporàdics. 
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Origen de les fonts d'ingressos 
Segons gènere i grups d'edat 

(Base: un 66.3% del total) 

         
 

50,0%

62,1%

80,9%

21,0%
14,3%

6,9%
0,0% 0,2%

0,5%
0,0%

4,8%
2,1%0,0%

0,8%
0,2%

3,1%
5,2%

0,6%
3,7%

0,0%0,5%

22,1%

14,5%
10,1%

 
 
 
 

49,4%
55,9%

72,5%

25,6%

16,2%

3,7%
0,0%

2,5%0,8%
6,7%

10,7%10,9%

0,0%0,3%1,5%
0,0%

5,7%
1,2%0,0%

1,0%0,7%

20,8%

11,2%
11,5%

 
 

 15 a 19 anys  20 a 24 anys  25 a 29 anys 

 

DONES

Treball 
regular 

Treballs 
esporàdics 

Una beca, 
ajuda 

d'estudis

Subsidi 
d'atur, 

desocupaci

Altres 
subsidis o 
pensions

Estalvis, 
rendes, 

inversions

Una 
altra 

No 
contesta 

HOMES
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L'activitat dels joves és determinant en la procedència dels ingressos. Dels que 

treballen, el 82.5% declara tenir ingressos per treball regular i un 5.6%, per treballs 

esporàdics. dels que treballen i estudien, el 62.2% declara ingressos per treballs 

regulars i la quarta part, per treballs esporàdics. I entre els joves que estan en atur, 

la majoria (57.2%) declara que rep prestacions per desocupació. 

 

Fonts d'ingressos dels joves que tenen ingressos propis 

segons la seva activitat 
 

 OCUPACIÓ 

 TOTAL Treballa 
% 

Treballa i 
estudia 

% 

En atur 
% 

Treball regular..............................  

Treballs esporàdics .......................  

Subsidi de desocupació .................  

Estalvis, rendes, inversions............  

Altres ..........................................  

NC ..............................................  

68.4 

10.5 

6.2 

2.6 

2.1 

12.5 

82.5 

5.6 

0.1 

0.2 

0.6 

12.0 

62.2 

25.1 

5.9 

2.5 

3.2 

7.8 

10.7 

9.2 

57.2 

7.4 

3.4 

14.0 

 

El 77.8% dels joves que tenen ingressos propis i són totalment independents obtenen 

els seus ingressos d'un treball regular. Aquesta proporció baixa al 63.0% entre 

aquells que són parcialment independents i en major proporció (al 42.6%) entre els 

que són parcialment dependents, és a dir, que el fet de tenir ingressos propis 

obtinguts d'un treball regular determina la independència econòmica dels joves. 
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Origen dels ingressos dels joves que disposen 

d’ingressos propis 

Segons el nivell d'autonomia econòmica 
 

77,8%

63,0%

42,6%

6,9%

15,7% 15,0%

9,6%
12,4% 13,4%

Treball regular Treballs esporàdics Altres ingressos
 

 
 Viuen exclusivament 

d'ingressos propis 
 Viuen principalment 

d'ingressos propis 
 Viuen d'ingressos 

d'altres persones 
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Amb vista a conèixer els diners de què disposen els joves, s'ha plantejat quina 

quantitat aproximada de diners net ingressen al mes en diferents conceptes. 

 

Els ingressos personals obtenen una mitjana de 898,7 €; els de la parella, 966,4 €; 

les aportacions familiars, 242,8 €, i altres aportacions, 342,2 €. 

 

Ingressos que, com pot apreciar-se en el quadre següent, són una mica més elevats 

que entre el total de la joventut espanyola. 

 

Quina quantitat aproximadament de diners (net, després 

de descomptes) ingresses al mes per cadascun dels 

conceptes següents? 
 

 Balears 
Mitjana en 

euros 

IJE 2004 
Mitjana en 

euros 
Ingressos personals ..................................

Ingressos de la teva parella.......................

Aportacions familiars (incloent-hi “paga” 

mensual o setmanal) ................................

Altres aportacions.....................................

898,7 

966,4 

 

242,8 

342,2 

754,6 

857,3 

 

138,8 

247,1 

MITJANA TOTAL................................... 924,1 663 

 

 

En total, la mitjana dels ingressos dels joves que declaren els seus ingressos és de 

924,1 € al mes, una mica més alta entre els homes (973,1 €) que entre les dones 

(865,1 €). 
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Però, com veiem, es detecten importants diferències segons l'origen dels ingressos. 

Els que tenen uns ingressos mitjans més elevats al mes són els que tenen ingressos 

de la parella. Hi destaquen les dones, que assoleixen 1.064,9 € de mitjana; és a dir, 

són dones que poden tenir, a més dels seus ingressos propis, ingressos dels seus 

companys. 

 

El següent grup són els joves que tenen ingressos propis, però en aquest cas es 

distingeixen els homes que tenen més ingressos per aquest concepte (995,2 €) que 

les dones (769,1 €). 

 

Els que reben aportacions familiars tenen uns ingressos mitjans al mes de 242,8 €, 

xifra que és més alta entre els homes (278,9 €) que entre les dones (207 €). I entre 

els que reben ingressos per altres aportacions es destaquen les dones sobre els 

homes. 
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MITJANES D'INGRESSOS DELS JOVES PER TIPUS 

D'INGRESSOS SEGONS GÈNERE 
 

 Proporció de joves 
que responen els 

seus ingressos per 
font 
% 

Mitjana 
d'ingressos 
segons font  

(euros) 

z Entre els que tenen ingressos personals   

Total................................................ 58.3 898,7 

Homes ............................................. 59.9 995,2 

Dones.............................................. 56.6 769,1 

z Entre els que tenen ingressos de la parella   

Total...............................................  52.0 966,4 

Homes ............................................  56.0 814,2 

Dones.............................................  47.5 1.064,9 

z Entre els que tenen aportacions familiars   

Total...............................................  51.9 242,8 

Homes ............................................  54.7 278,9 

Dones.............................................  49.0 207,0 

z Entre els que tenen altres aportacions   

Total...............................................  49.7 342,2 

Homes ............................................  53.7 195,3 

Dones.............................................  45.5 495,0 

z Els que tenen ingressos per un o diversos 

d'aquests conceptes 

  

Total...............................................  52.2 924,1 

Homes ............................................  55.1 973,6 

Dones.............................................  49.2 865,1 
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En comparar els ingressos dels joves segons el seu grau d'autonomia econòmica, els 

que viuen principalment dels seus ingressos però ajudats també per altres persones 

són els que tenen uns ingressos més elevats, ja que disposen de 1.277,5 € nets al 

mes. 

 

Els segueixen els joves que tenen autonomia econòmica, amb uns ingressos nets 

mensuals lleugerament inferiors (1.090,7 €). 

 

Després se situen els joves que viuen principalment d'altres persones, amb una 

mitjana de 880,7 € nets al mes i, finalment, els que viuen exclusivament dels 

ingressos d'altres persones, que només disposen de 292,9 € mensuals. 
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Diners disponibles segons el grau d'autonomia 

econòmica dels joves 
 

292,9 € 

880,7 € 

1.277,5 € 

1.090,7 € Visc exclusivament
dels meus
ingressos

Princip. dels meus
ingressos amb
ajuda d’altres

persones

Princip. dels
ingressos d’altres

persones

Exclusivament dels
ingressos d’altres

persones
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CONCLUSIONS 

 

Ô En el 39.3% de les llars dels joves de les Illes Balears, les persones que 

aporten més ingressos a casa són ells mateixos (24.4%) o els seus cònjuges 

o parelles (14.9%), enfront del 30.2% obtingut entre el conjunt de la 

joventut espanyola (un 18.8 % el jove mateix i un 11.4% el seu cònjuge o 

parella). El percentatge és més gran entre els joves de nacionalitat 

estrangera (un 40.6% ell mateix i un 25.6% la seva parella o cònjuge, 

enfront del 21.6% i 13.1%, respectivament, entre els joves espanyols). 

 

Ô Els pares deixen de ser els sustentadors principals quan els joves 

constitueixen la seva pròpia llar o viuen en altres situacions i passen a ser 

ells o les seves parelles els principals sustentadors. 

 

Ô En el 77.3% de les llars dels joves el sustentador principal és una persona 

amb ocupació fixa i estable; un 9.2% té una ocupació temporal i un 9.5% 

es troba en altres situacions (jubilats, pensionistes, aturats, etc.). No 

obstant això, la situació és diferent segons qui sigui el sustentador principal. 

Si són els pares, tenen un major pes els que tenen una ocupació fixa 

(88.0%); en canvi, si els sustentadors principals són els mateixos joves o 

les seves parelles, la proporció de contractes temporals és més gran (20.8% 

i 16.4% en cada cas). 

 

Ô El 38.4% dels joves de les Illes Balears són totalment independents i un 

17.6% són parcialment independents. En aquest últim cas la majoria dels 
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recursos no propis provenen dels pares (47.9%) i de la parella (39.1%). El 

42.2%, en canvi, no ha assolit l'autonomia econòmica ja que depenen 

parcialment (10.3%) o completament (31.9%) d'altres persones; en els dos 

casos, fonamentalment dels pares i, en un grau molt menor, de la seva 

parella. 

 

Ô  La proporció de joves totalment o parcialment independents és més gran a 

les Illes Balears (56.0%) que entre el conjunt de la joventut espanyola 

(45.2%).  

 

Ô El procés d'independència és progressiu i arriba al seu punt màxim entre els 

homes de 25 a 29 anys (72.3%) i, en menor proporció, entre les dones 

d'aquestes edats (37.3%). 

 

Ô Entre els que viuen totalment o parcialment dels seus propis ingressos (que 

representen el 66.3% dels joves), el 68.4% té ingressos procedents d'un 

treball regular; un 10.5% de treballs esporàdics, i un 10.9% té altres tipus 

d'ingressos (subsidi de desocupació, estalvis, rendes i inversions, beques 

d'estudis, etc.). 

 

Ô L'activitat dels joves és determinant en la procedència dels ingressos. Dels 

que treballen, el 82.5% assenyala tenir ingressos procedents del treball 

regular, i un 5.6% de treballs esporàdics. Dels que treballen i estudien, el 

62.2% declara ingressos per treballs regulars i el 25.1% per treballs 

esporàdics. Entre els que estudien, el 31.9% declara ingressos per treballs 

esporàdics, un 28.8% ingressos procedents de l'estalvi o inversions i un 

7.7% de beques d'estudis. I entre els que estan a l’atur la majoria declara 

rebre la prestació per desocupació (57.2%). 
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Ô El fet de tenir ingressos propis procedents de tenir un treball regular 

determina en gran manera que els joves puguin ser completament 

independents vivint només dels seus ingressos. En el 77.8% dels que ho 

són, els seus recursos provenen del treball regular. En canvi, entre els que 

són parcialment dependents els ingressos procedeixen del treball regular, 

en un 42.6% dels casos; de treballs esporàdics, en el 15% dels casos, i 

d'altres fonts, en el 13.4% dels casos. 

 

Ô Els joves de les Illes Balears perceben més ingressos mensuals que els 

joves espanyols, sigui quin sigui el concepte. Els que tenen uns ingressos 

mitjans més elevats al mes són els joves que tenen ingressos de la parella, 

sobretot les dones, que a més dels ingressos propis, reben ingressos dels 

seus companys, i causen una mitjana de 1.064,9 € mensuals. La mitjana 

d'ingressos entre els que perceben ingressos propis és de 898,7 €. 

 


